NGUYEN HUY DOAN (Chi bién) |
NGUYEN CAO CUONG - DOAN MINH CUONG
ST DUC QUANG - LUU BA THANG

RETINOATRI TH
Vil

7~ NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM



NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM




s

KET NOI TRI THUC
VOl CUOC SONG




LOI NOI PAU

Cac em hoc sinh yéu quy!

Sach BAI TAP TOAN 6 (Két néi tri thirc véi cude séng) gém hai tap, 1a tai liéu
bd tro cho séach gido khoa TOAN 6 bé Két néi tri thirc véi cudc séng va
duoc viét bai cung mét déi ngl tac gia.

Sach BAI TAP TOAN 6 dugc viét theo dung cau tric chuong, bai nhuw trong
sach giao khoa nham cung cép cho cac em mét hé théng bai tap phong phu,
bd tro cho sach giao khoa.

Méi bai hoc déu cé phan tom tét cac kién thirc can nhd, cac ki nang giai toan
cung mét vai vi du minh hoa va phan dé bai tap. Cudi méi chuwong déu céd
phan cau hoi (trdc nghiém) va bai tap 6én tap chwong. Cudi sach la phan 1o
giai, huéng dan, dap sb cho cac bai tap.

BAI TAP TOAN 6 van bam sat cac yéu cau clia chwong trinh, ddng théi lam
da dang thém cac loai bai tap thich hop véi méi néi dung trong séach gido khoa.

BAI TAP TOAN 6 c6 nhirng bai tap gitp cac em cling cd, phat trién va nang
cao kién thirc da hoc.

Mét sb bai tap trong BAI TAP TOAN 6 con cung cap thém cho cac em nhirng
hiéu biét mai, phu hop véi kién thirc ciia cac em, vé mét vai van dé ma cac
em cé thé géap trong nhiéu tai liéu tham khao toan hoc.

Vi cau tric va dinh huéng nhu trén, BAI TAP TOAN 6 sé la mét tai liéu khong
thé thiéu cho tat ca cac em hoc sinh str dung sach giao khoa TOAN 6 thudc
bd sach Két néi tri thirc véi cude séng. Chac chan BAI TAP TOAN 6 ciing
rét hiru ich cho moi hoc sinh 16p 6, du hoc theo bat cir sach gido khoa nao.
Nha xuét ban Giao duc Viét Nam va tap thé cac tac gia chan thanh cam on
tat ca cac giao vién, hoc sinh, phu huynh hoc sinh va mong nhan duoc
nhiing v kién gép y dé sach ngay cang hoan thién hon.

Moi gop y xin glri v& Nha xuét ban Giao duc Viét Nam, 81 Tran Huwng Pao,
Hoan Kiém, Ha Néi.
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o KIEN THU'C CAN NHO

1. Ki hiéu x € A (x thuéc A) cé nghfa: "x la mét phan tlr ctia tap hop A". Ki hiéu
x ¢ A (xkhéng thuéc A) cé nghia: "x khéng phai la phan tlr clia tap hop A"

2. Hai cach mé ta mét tap hop:
o Liét ké cac phan tlr ctia tap hop (méi phan tir dugc ké dung maot [an).
e Néu déu hiéu dac trung (dé nhan biét) cho cac phan tr clia tap hop.

o KINANG GIAI TOAN
— Khi cho mét tap hop, nhan biét tap hop d& cho va cac phan tlr cla né.

— Sl dung cac cach néi va viét tap hop trong biéu dat Toan hoc.
— Sl dung hai cach mé ta tap hop dé viét mét tap hop.

. Cho M la tap hop cac sé tw nhién tr 5 dén 9 (ké ca 5 va 9) va tap
P={3;6;75; 8}.

a) Dung ki hiéu @é tra |&i: Trong céc phén tlr clia tap P, sé nao ciing |a phan tlr
clia tap M, s nao khéng la phan tir clia tap M?

b) M6 ta tap M bang cach liét ké cac phan tlr ctia no;
c) Mé ta tap M bang cach néu dau hiéu dac trung cho cac phéan tlr clia né.
Giai
a)6eM 8cM 3¢M 75¢M (do7,5khéng phaila sé tw nhién).
b) M={5;6;7; 8, 9}.
c) M= {x|xlasb tu nhién va 4 < x < 10},
hodc M = {x | x la sé tw nhiénva 5 < x < 9}.

s



Chu y: Néu slr dung ki hiéu N (tap hop tat ca cac sé tuw nhién) thi ta cé thé viét

gontéap hogp Mnhusau: M={x e N|4<x<10},hoac M={x e N|5=x=<9}.

a BAI TAP

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7

Goi S la tap hop cac sb tw nhién coé hai chit s6. Trong céac sb 7; 15; 106; 99,
s6 nao thuéc va sb nao khéng thudc tap S? Dung ki hiéu dé tra 1oi.

Cho hai tap hop A = {a; b; ¢} va B = {x; y}. Trong cac phan tlr a, d, t, y,
phan tlr nao thuéc tap A, phéan tir nao thudc tap B? Phan tir nao khéng
thudc tap A, phan tr nao khéng thuéc tap B? Dung ki hiéu dé tra |&i.

Bang cach liét ké cac phan tlr, hay viét tap hop C cac chir cai tiéng Viét
trong tir "THANG LONG".

M6t nam cé bén quy. Pat tén va viét tap hop cac thang (dwong lich) cla
quy Hai trong ndm. Tap hop nay cé bao nhiéu phan tr?

Cho tap hop M= {n | n la sé tu nhién nhé hon 20 va n chia hét cho 5).
Viét tap hop M bang céach liét ké cac phan ttr ctia né.

Cho tap hop P = {1 %%% 11 Hay mo ta tap hop P bang cach néu dau
hiéu d&c trung clia cac phan tr clia né.

Chotaphop L= {n|n= 2k +1voik € N}.

a) Néu bdn sé tw nhién thudc tap L va hai sé tw nhién khéng thuéc tap L;

b) Hay mé ta tap L bang cach néu déu hiéu dac trung theo mét cach khac.
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a KIEN THU'C CAN NHO
1. Tap hop céc sb tw nhién N={0;1,23; ..}
2. Tap hop cac sé tw nhiénkhac0  N*={1;2; 3; ...}.

3. Ghi sé ty nhién trong hé thap phan
e M&6i sd tu nhién duoc viét thanh mét day chir sé 1ay trong muoi chir s
0;1;2 3;4;5;6; 7,8 va 9 (quy wdc chir sé dau tién bén trai phai khac 0).
e Vi ri cac chit s goi la hang. Cr 10 don vi ciia mét hang thi bang mét don
vi clia hang lién trudc.
e M&i s tw nhién bang téng gia tri cac chir sé clia no.
4. S6 La M& khéng qua 30
e SUr dung céac chi¥ s |, V, X (cé gia trila 1; 5; 10).

e Céac chir sé d6 cling véi cac cum chit sé IV va IX (cb gia tri la 4; 9) la cac
thanh phan viét nén sé La Ma. Gia tri cla cac thanh phan khéng thay doi
du dirng & bét cir vi tri nao.

e MG6i sb La M4 cd gia tri bang tdng gia tri clia cac thanh phan viét nén no.

o KI NANG GIAlI TOAN

Poc va viét sé tw nhién; Phan biét va sir dung hai ki hiéu N va N*.

Nhan biét gia tri ctia méi chit sb clia sb tu nhién viét trong hé thap phan.

Biéu dién méi sb tu nhién thanh téng gia tri cac chir sé clia né.

Poc va viét cac sé La Ma tir 1 dén 30.

C : o Tim sb tu nhién n, biét rang n cé ba chit sé, trong d6 ch sé hang
chuc gép 2 l1an chi* s hang don vi, chit s6 hang tram gép 3 lan chit sé hang



chuc. Cho biét gia tri ctia méi chit s clia sb n tim dwoc réi biéu dién sé n thanh
tdng gia tri cac chir sé cla no.

Giai

Goi a la chi* s6 hang don vi ctia n, dé thay a # 0. Néu a = 2 thi chit sé hang chuc
(gép 21an a) bang 4 va chir sb hang tram (gép 3 Ian chir sb hang chuc) bang 12.
Piéu d6 khéng xay ra. Néu a 16n hon 2 thi chir s hang chuc 16n hon 4 va chiy
s6 hang tram Ién hon 12 (khéng xay ra). Vay a = 1 vata cé sé n = 621.

Trong sb 621, chit sb 6 cé gia tri bang 6 x 100, chir sb 2 cb gia tri bang 2 x 10,
ch¥ sb 1 cé gia trj bang 1 nén ta co6 thé biéu dién s n thanh téng gia tri cac chir
s6 clia n6 nhu sau:

621=6-100+2-10+1.

7€) cho tap hop € = {0, 3; 6}
a) Viét tat ca cac sé tw nhién I1& cd bén chir sb va co tap cac chir sb clia nd la
tap C;

b) Viét tat ca cac sé tw nhién cé bdn chir sé, cé tap cac chir sb clia né la tap C
va chit s6 6 co gia tri bang 600;

c) Viét tat ca cac sé tw nhién chan co ba chir sé lay tur tap C.

Giai

a) Vi tap cac chir sé clia sb can viét la tap C nén ca ba chi¥ s 0; 3 va 6 déu phai
co mat. Vay &t cd mét chir sé xuét hién hai lan. Hon nira, s can viét la sé 1é

nén hang don vi clia né chi co thé la 3. Tl cac suy xét trén, va do chit sb
hang nghin khac 0 nén co hai trwong hop:

— Chir s6 3 & hang nghin, ta cé hai s&: 3063; 3603.
— Chir s 6 & hang nghin, ta cé nam sb: 6 603; 6063; 6033; 6303; 6003.
Tom lai, ta viét duoc 7 sb thoa mén cac diéu kién cla dé bai.

b) Twong tw nhw cau a) véi cha y rang chir sd 6 cé gia tri bang 600 nén chir sb
hang tram la 6. Cling xét hai trudng hop, ta viét duoc 7 sé tw nhién sau:

— Chir s6 3 & hang nghin: 3603; 3630; 3606; 3660; 3600.
— Chir s6 6 & hang nghin: 6603; 6630.

c) Theo diéu kién clia dé bai, cac sé can tim dwoc viét bdi 0; 3 va 6 nhung khéng
nhét thiét cé6 mat ca ba chir sé d6. Vay méi chir sé cé thé khéng cé mét hodc



cé mét 1; 2 hodc 3 lan. Ngoai ra sb can viét la sé chdn nén chir sb hang don
vi phai 1a 6 hoac 0. Tir cac suy xét dd, ta 1an lugt xét cac trwdng hop sau:

Chtr s6 hang don vi la 6. Chir sd hang tram khac 0 nén cé hai trwdng hop:
Chtr sb hang tram |a 6, ta co ba sé: 666; 636; 606.

Chir sb hang tram la 3, ta c6 ba sé: 366; 336; 306.

Chtr s6 hang don vila 0. Ta cling c6 hai trwéng hop:

Chtr sb hang tram |a 6, ta c6 ba sé: 660; 630; 600.

Chir sb hang tram la 3, ta c6 ba sé: 360; 330; 300.

Toém lai ta viét duoc 12 sé thoa man cac diéu kién cla dé bai.

Osaitar

1.8.

1.9.

1.10.
1.11.
1.12.

1.13.
1.14.

1.15.

Mét sé tw nhién cé hai chir s, trong dé chir sé hang chuc Ién hon chir sé
hang don vi 1a 9. D6 la sé nao?

Goi A la tap hop cac sé tw nhién co hai chit b, trong dé chi¥ s6 hang don
vi lon r]cn chir s6 hang chuc la 3. Hay mé ta tap hop A bang céach liét ké
cac phan tlr clia no.

Hay viét s tw nhién 16n nhét cé 6 chir sb.

Sé tw nhién nao I6n nhét co 6 chit s6 khac nhau?

Cho tap hop P = {0; 4; 9}. Hay viét cac sb tu nhién:

a) Co ba chir sé va tap hop cac chir sé clia no la tap P;

b) Cé ba chit sb lay trong tap P.

Viét tap hop céac sb tw nhién c6 ba chir sé ma téng cac chir sb clia né bang 4.
Tl mét sb tw nhién n co ba chir sb cho trudc, ta sé duoc sb nao néu:

a) Viét thém chir sé 0 vao sau (tan cung bén phai) sé do?

b) Viét thém chir sb 1 vao trwdc (tan cung bén trai) sé do?

Viét thém chir s6 9 vao sb 812 574 dé thu duoc:

a) S6 16n nhét;

b) S6 nhé nhét.
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1.16. Viét thém ch(r sb 6 vao sb 812 574 dé thu duoc:

a) S6 I6n nhét;
b) S6 nhd nhét.

1.17. Cho sb 728 031. Hay hoan thién bang sau:

S6 728 031
Cher sb 7 2 8 0 4
eI gus 8 x 1000
chir s6

1.18. Viét s6 2 975 002 thanh téng gia tri cac chir sb clia né.
1.19. Poc cac sb La Ma XIV, XVI, XIX va XXI.
1.20. Viét cac sb sau bang sb La Ma: 14; 24 va 26.

1.21. C6 12 que tinh xép thanh mét phép cdng sai nhu sau:

P

\/ c

Hay déi ché chi 1 que tinh dé duoc phép cong dung. Em tim dugc méy

cach lam?

S

-V

=X




THU TY TRONG TAP HQP
cAC SO TU NHIEN

a KIEN THU'C CAN NHG
1. Trén tia sé gbc O, diém biéu dién sé a (goi tat la diém a), la diém nam cach
gbc O mét khoang bang a (don vi).

2. Trong hai s6 tw nhién phéan biét, luén cé mét sé nhod hon sé kia. Trén tia sé nam
ngang, diém biéu dién sé nho hon thi ndm bén trai diém biéu dién sé 16n hon.

3. Néu a € N thi ava a + 1 goi la hai sb tw nhién lién tiép; a + 1 1a sb lién sau
clia a; alaséliéntruécclaa+ 1.
4. Tinh chét bdc cau: Choa, b, c e N, taco
Néua<bvab<cthia<c.
Néuasbvabscthiasc

o KINANG GIAI TOAN

V& tia s va biéu dién sb tw nhién cho trwdc trén tia so.

Nhan biét diém da cho trén tia sé biéu dién sé tu nhién nao.

So sanh hai sé tw nhién, sir dung ddng cac ki hiéu "<", "<", ">"va ">".

Dién dat bang |&i vé thir tw clia cac sb tw nhién va minh hoa trén tia sé.

a) Vé tia s6 gbc O cung véi hai diém A va B, lan lwot biéu dién sb 5 va sb 10 trén
tia s do;

b) Hai diém A va B chia tia sé thanh: doan OA, doan AB va phan con lai.

Hay cho biét méi diém 2; 7 va 19 nam & phan nao trong ba phan doé.
Tai sao?

c) Bang cach néu dau hiéu dac trung, hdy mé ta tap hop M cac sé tw nhién co
diém biéu dién thuéc doan AB.

N



Giai

a) Xem Hinh 1.1.

o A B 5
0 5 10 :
Hinh 1.1

b) Do 0 < 2 < 5 nén diém 2 thudc doan OA.
Do 5 < 7 < 10 nén diém 7 thuéc doan AB.
Do 19 > 10 nén diém 19 thudc phan con lai.
c) Poan AB goém hai diém A, B va cac diém nam gitta A va B. Do d6

M={xeN |5<xs=10}.

O saitae

1.22. Hay vé tia s va biéu dién cac s6 7 va 11 trén tia s6 do.
1.23. M6i diém E, F, G trén Hinh 1.2 biéu dién s6 nao?

Hinh 1.2

1.24. Khi di dwong, néu tréng thay cét cay sé nhu Hinh 1.3,
em hiéu con phai di bao nhiéu cay sé nita dé dén
Son La? Hay mé phéng Quéc 16 6 ké tir c6t kmO dén
Son La bang cach vé mét mét tia s6 c6 gbc tng véi
c6t kmO, trén d6 ghi rd diém (ng véi cét km134 va
diém (ng vdi cét méc Son La (khéng can chinh xac
vé khoang cach).

Ghi chi: Ddng chi* "km 134" trén cét cay sb cho biét
noi dé cach diém béat dau cla Quéc 16 6, tirc cét
kmO, [a 134 km.

1.25. Cho bén diém A, B, C, D trén cung mét tia sé va sap xép theo thir tu do.
Biét rang chuing la cac diém biéu dién cta bdn sb 55 789; 55 699; 54 902
va 55 806. Hay xac dinh diém nao biéu dién sé nao.

Hinh 1.3



1.26.

1.27.

1.28.

Ngay 6/4/2020, Bao dién tir Khanh Hoa Online dua tin: "Dich bénh Covid-19
& Viét Nam: Sé ca nhiém giam dan trong nhi*tng ngay gan day", kém theo
biéu dé sau (sé liéu tinh dén 7h ngay 6/4/2020):

20 ca méc -
19

15 =

— |15

14

__ BS e o
10 E 1" M"MHN Rk s e
9 10
5 =
B T
3] 1

GI 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I’__|| 0 ]

22/3 23 24 25 26 27 28 29 30 31 14 2 3 4 {_?h}

Em héy hinh dung bén trai biéu dé |a tia sé biéu dién cac sb 0; 5; 10; 15
va 20. Trén tirng c6t c6 ghi sé ca nhiém dich bénh Covid-19 & Viét Nam
trong méi ngay tr ngay 22/3 dén ngay 6/4.

a) Hay cho biét ngay nao cé 5; 10; 15 ca nhiém Covid-19;
b) Ngay nao cé nhiéu ca nhiém Covid-19 nhat? Ngay nao it nhat?

c) Tai sao bai bao két luan: "Dich bénh Covid-19 & Viét Nam: S ca nhiém
gidm déan trong nhirng ngay gan day"?

Cho bén tap hop: A= {x € N|xchdnva x < 10}, B= {x € N | x chdn va x < 10},
C={xe N*|xchanvax<10}va D= {x € N*| x chan va x < 10}. Hdy mé
ta cac tap hop do6 bang cach liét ké cac phan tir cia chung.

Cho tap hop P = {%| XeN*vax< 5}. Hay viét tap P bang cach liét ké

cac phan tlr ctia no.

13



PHEP CONG VA PHEP TRU SO TU NHIEN

a KIEN THU'C CAN NHO

e Pheép cong, phép tru:
a) Téng la két qua cla phép cong.  b) Hiéu la két qua clia phép trir.

86 hang Sébjtrr  Sb trir

25+ 11 =36 i 36-11=25

e Quan hé gitra phép cong va phep tru:
= S6 hang = Téng — Sé hang kia;
= S bj trir = Hiéu + Sé tru;
» S trir = S6 bj trir — Hiéu.

 Tinh chét giao hoan va két hop clia phép céng: Co6 thé dbi ché, nhém céc
s6 hang khi tinh tdng.

e Dat tinh cdng, trir: Céng, trir cac chir sé cung hang, vi vay khi @t tinh
céng, trir can dat cac sb hang, sé bj trir, sb trir sao cho cac chir s cung
hang thang cét.

o KT NANG GIAI TOAN

e Nang luc tinh toan: Luyén tap thanh thao ki nang céng, trir cac sé tw nhién
trén ca ba phuong dién:
= Tinh nhanh, tinh nham, tinh hop li trong fruong hop cong, trr cac sb

nho hoéc cé thé van dung cac tinh chat clia phép cdng.

= Pat tinh khi phai céng, trir cac sé 16n.
= Sl dung may tinh cam tay (MTCT).

« Nang luc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich dugc céc tinh huéng
thuc té, xay dung dwoc phuwong an giai quyét (dua ra cac day tinh phi hop).

e Nang luc tu duy va lap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét sb bai tap doi hdi ki nang suy luén
nhu phéan chia trwdng hop, loai trir, phan tich téng hop....

1ufl



E : 0Tinh nham:
a) 27 + 18; b) 55— 18;
c) 1572 - 30; d) 137 + 256 - 158.
Giai
a) Cach 1. 27+18=(25+2)+18 =25+ (2+18) = 25+ 20 = 45,
Cach2. 27+18=(27-2)+(18+2)=25+20 = 45,
b) 55 - 18 = (55 + 2) - (18 + 2) = 57 — 20 = 37.
c) 1572-30 = (1 502+70)—30: 1502+(70—30): 1542.
d) 137 + 256 — 158 = 137 + (258— 2)-158 = (137 - 2)+ (258 - 158).
= 135+ 100 = 235.
C : o Xép sau sb 1; 2; 3; 4; 5; 6 vao cac hinh .

tron trén cac canh cua tam giac ABC (H.1.4), sao cho
téng cac sb trén méi canh déu bang 9.

Gigi P,
Goi a; b; ¢ theo thir tw |a cac sé can xép vao cac dinh

A; B; C. d. e; ftheo thir tw la cac s xép trén canh AB, () ()
BC, CA. Theo gia thiét ta co: ,3-/ s
(a+d+b)+(b+e+c)+(c+f+a)=9+9+9=27 Hinh 1.4
=>(a+b+c+d+e+f)+(a+b+c)=27. (1)
Nhung {a; b; c; d; e f} = {1 2 3; 4 5, 6} nén
(a+b+c+d+e+f):1+2+3+4+5+6:21. (2)

Tl (1) va (2) suy ra a+ b+c =6. Khéng méat tdng quat, cd thé gia thiét
a>b>c Vic=1suyra b>2a=3>a+b+c=26>a=3b=2c=1.
Twhdosuyrad=4e=6,f=>5.

Osatae

1.29. Ap dung céc tinh chét ctia phép cdng dé tinh nhanh:

a) 21+ 369+ 79, b) 154 + 87 + 246.
1.30. Tinh nhdm bang cach ap dung tinh chét két hop clia phép cong:
a) 1597 + 65; b) 86 + 2609.

15



1.31.

1.32.

1.33.

1.34.

1.35.

1.36.

1.37.

1.38.

16§

Tinh nhdm bang cach thém vao sé hang nay va bét & sb hang kia cung
mét sb:

a) 197 + 2 135; b) 1989 + 74.

Tinh nham bang cach thém (ho&c baét) sé bi trir va sé trir cing mét sé:
a) 876 — 197: b) 1997 — 354;

Tim s6 tw nhién x, biét:

a) x + 257 = 981 b) x — 546 = 35, c) 721- x = 615.
Tinh téng:

a) 215 + 217 + 219 + 221+ 223;

b) $=2-10+2-12+2-14+...+2-20.

Khéng thire hién tinh toén, héay giai thich vi sao két qua cac phép tinh sau
day la sai:

a) 121+ 222 + 323 + 984 + 999 = 2 648,

b) 121+ 222 + 323 + 984 + 999 = 5 649.

C6 céng nhan vé sinh trudng em nha & huyén Séc Son (Ha Néi). Hang
ngay, cé phai di xe dap tir nha ra bén xe buyt gtri xe va di hai tuyén xe
buyt, sau d6 di b6 thém mét doan méi dén duoc trudng. C6 di xe dap
khoang 10 phut dé téi dwoc bén xe buyt; mat khéng qua 2 phut dé gl xe;
khéng qua 25 phut cho tuyén xe buyt thtr nhéat va khéng qué 15 phut cho
tuyén xe buyt thir hai; sau dé6 di bé tir bén xe dén truong trong khoang
5 phut.

a) Trong trwdng hop thuan loi nhat (khéng phai ché tuyén xe buyt nao) thi
thi gian di tr nha dén trwdng cla cé la bao nhiéu?

b) Dé cé mét & truong trede 5h30 (thdi gian vé sinh cac 16p hoc la tir 5 gidy
30 phut téi 6 gid 30 phut) cé phai ra khoi nha mudn nhat 1a méy gio?

Thay céac dau ? bang céac chit sé thich hop dé dugc nhirtng phép tinh dung:

a) ,875 b) 672
757 ~ 787
1504 783
Cho bang vuéng 3 x 3 trong d6 méi 6 duoc 33 35
ghi mét sé tw nhién sao cho téng cac sé trong
méi hang, méi c6t, méi duong chéo déu bang a4

nhau. Mét ban tinh nghich xoa di nam sé &
5 6 nén bang chi con lai nhw hinh bén.

Héy khéi phuc lai bang da cho.
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PHEP NHAN VA PHEP CHIA SO TU NHIEN

o KIEN THU'C CAN NHG
e Phép nhan, phép chia (chia hét, chia cé du)

a) Phép nhan: b) Phép chia (hét):
Thira sé S8 bjchia Sb chia

25 - 2= 50— L

c) Phép chia co du:

Sé bj chia = Sé chia x Thwong + Sé du
(0 < Sb6du < Sé chia)

Sb bjchia S chia

36:15=2,dw 6 nghiala 36=15-2+86

« Quan hé gitra sé bi chia, sb chia va thwong trong phép chia hét:
= Thuong = Sé bj chia : Sé chia;
= S chia = Sé bj chia : Thwong;
= S bj chia = Thwong x Sé chia.
e Quan hé gitra sé bj chia, sb chia, thuong va sé du trong phép chia cé du:
= S bj chia = Sé chia x Thuong + Sé du (0 < S du < Sé chia);
= Thuong = (Sé bj chia — Sé du) : Sé chia;
=S4 chia = (S6 bj chia — S du) : Thuong.

e Tinh chét giao hoan va két hop clia phép nhan: Cé thé ddi chd, nhém cac
thira sb khi nhan nhiéu thira sd.



e Tinh chét phan phéi clia phép nhan déi vai phép cong: Cé thé nhan mét sb
v&i mét téng bang cach nhan sé dé vai tirng sé hang clia téng réi cdng cac
két qua.

e DPattinh: Co thé thurc hién phép nhan, phép chia bang cach dat tinh.
3 KT NANG GIAI TOAN

o Na&ng luc tinh toan: Luyén tap thanh thao ki nang nhéan, chia céac sé tw nhién
trén ca ba phuong dién:
= Tinh nhanh, tinh nhdm, tinh hop li trong trwdng hop nhan, chia cac sé

nhd hodc cé thé van dung cac tinh chat clia phép nhan va phép céng.

= Pt tinh khi phai nhan, chia cac sé 1on.
* St dung MTCT.

o Nang luc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich dugc cac tinh huéng
thuc té, xay dwng dugc phuong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu hop).

e Nang Iwc tw duy va lap luan toan hoc: tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét sé bai tap doi héi ki ndng suy luén
nhu phéan chia trwéng hop, loai trir, phan tich téng hop. ...

C o a) Van dung céac tinh chat clia phép céng va phép nhan, tinh hop li:
(1-5-6+2-10-12): (1-3-5+2-6-10).
b) Khéng thuc hién cac phép tinh, hay so sanh két qua hai déy tinh sau
(54-107 — 53)(134 - 269 + 135) va (53- 107 + 54)(135 - 269 — 133).
Giai
a) (1:5-6+2:10-12)=1.5.6(1+ 2:2.2);
(1-3-5+2-6-10) =1-3-5(1+2-2-2).
Suyra (1-5-6+2-10-12):(1-3-5+2-6-10)
=(1-5-6):(1-3-5) = 2
b) (54-107 - 53)(134-269 + 135) = [ (53 + 1)-107 - 53 |[ (135 - 1)-269 + 135 ]
= (53107 + 54)(135- 269 - 134) < (53107 + 54)(135 - 269 - 133).
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C

Giai

e Tim s bj chia va thuwong trong phép chia hét sau day:
BAYE; B mE

Taco 8400 <84**<8499 = 8400:47 <84**:47 <8 499 : 47

—>8400:47<*8*<8499:47.
Ma 8 400 : 47 = 178 (dw 34) va 8 499 : 47 = 180 (dw 39).
Dodd *8*=180 =84 **=47-180 = 8 460.

Vay sb bi chia la 8 460 va thwong la 180.

Osutir

1.39.

1.40.

1.41.

1.42.

1.43.

Tinh nhdm bang cach ap dung tinh chat két hop ctia phép nhan:
a) 21- 4; b) 44- 25
c) 125 - 56 d) 19-8.

Tinh nhdm bang cach ap dung tinh chat phan phéi ctia phép nhan déi voi
phép cong:

a) 91-11 b) 45-12.

Tinh hop i theo mau:
256-19=25-(20-1)=25-20-25-1=1500 - 25 = 475.

a) 45-29; b) 47 -98;

c) 15-998.

Tinh hop li:

a)5-11-18+9-31-10+ 4-29. 45;

b) 37-39+ 78-14+13-85+ 52 55.

Duéi day la anh chup bai kiém tra clia ban L&, c6 gido phé Sai. Hay giai
thich nhiing |16i sai clia ban Lé.

usigl 1A 4245 145
Lasl L AT ’A

78/ | % 12 05| 3
}i& (’93'\

Sai . A Sai

o
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1.44. M6t hinh chir nhat c6 chiéu dai bang 16 cm, dién tich bang a cm® Tinh
chiéu réng ctia hinh chit nhat nay (la mét sé tu nhién) néu biét a 1a mét sb
tu nhién tir 220 dén 228.

1.45. Gia str may tinh cam tay clia ban bj hdng cac phim (2] (8] (¥) (=]. Véi cac
phim con lai, ban can bdm thé nao dé& man hinh hién phép nhan cé két qua
la 32327

1.46. a) Khau phan an nhe bira chiéu cla cac bé mau giao la mét cai banh. Néu
treéng cé 537 chau thi phai mé bao nhiéu hép banh, biét rang méi hép co
16 chiéc banh;

b) Mét quyén vé 6 |i 200 trang cd gia 17 nghin déng. Véi 300 nghin ddng
ban cé thé mua dwoc nhiéu nhét 1a bao nhiéu quyén v& loai nay?

1.47. Khoéng dat tinh, héay so sanh:
a)m=19-90 va n = 31-60;
b) p=2 0145 21018 Wwa g — 2 013 32 Gl .

1.48. Ap dung céc tinh chét ciia phép cong va phép nhan, tinh nhanh:
a) ('I 989-1990+ 3 978)2 ('I 992-1991- 3 984):

b) (637 - 527 - 189) : (526 - 637 + 448).

1.49. Két qua ciia mdi phép nhan sau la mét trong bén phwong an (A), (B), (C), (D)
cho trong bang. Hay tim phuong an ding ma khdéng dat tinh.

Phép nhan (A) (B) (C) (D)
a) 753 -9 6777 7777 6256 16777
b) 456 - 398 381488 39888 358948 181488

1.50. Khéng dat tinh, héay so sanh:
a) a=53-571va b=57-531
b) @ 2b+26 261 va b= 26+25 2b1.



3 KIEN THU'C CAN NHO

¥ THUA véi1 SO mi TU NHIEN

e Dinh nghfa: Phép nang Ién luy thira Ia phép nhan nhiéu thira sé giéng nhau.

Phep toan Vi du Binh nghia
nang Ién luy thra B o B FoF =30 a’"=a-a---a-a (nel
(314 co sb, 5 1a sé mi) mitasg
(ala co sb, nla sd mi)
binh phuong 102 = 10-10 a’=a-a
lap phuong 10% = 10-10-10 a’-a-a-a

dau tién viét theo ther i tang dan la

Luy thira cua 10:

S6 chinh phuong la cac s6 c6 dang n® (n e N). Muoi sé chinh phuong

0;1;4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81.

Vi du Quy tac
n _
10%= 10+10-10 =0 0OG i _1M
n chif s60

Moi sb tu nhién déu viét duoc thanh

tdng cac Iuy thira cta 10:

Vi du

Quy téc

e 240 4

ab=a-10"+b-10°

345 =8 A0% 4+ 1084 5108

abe =a- 0% 510« ¢.10°

Dung luy thira dé viét gon cac tich n

hiéu thira sb giéng nhau:

Vi du Quy tac
3 a-a---a-a=a"
deidsl <A n thira s6
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« Nhan (chia) hai luy thira cling co' sé bang cach céng (trir) hai sé ma:

Phép toan Vidu Quy tac
nhan hai luj thia | 53 .52 _ (5.5. 5)(5-5) cong sé mi
532 _ g8 am.g" = gm+n
chia hai luy thira | 53 . 52 _ (5-5-5): (5-5) trer sé ma
2 _sieg g™ g" = gm"
(@a=0, mzn)

o KINANG GIAI TOAN

e Nang luc tinh toan: Luyén tap thanh thao cac ki nang:

Viét dudi dang luy thira nhirng tich clia nhiéu thira sé giéng nhau;

Tinh cac luy thira c6 co sé va sé mi nhd bang dat tinh hodc sir dung
MTCT.

Thuc hién nhirng day tinh nhan, chia luy thtra.

Khai trién mét sé tw nhién thanh téng cac luy thira ctia 10. St dung Iuy
thtra clia 10 trong viéc biéu dién thap phan cac sé tw nhién.

e Nang luc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich dugc cac tinh huéng
thuc té, xay dung duoc phuong an giai quyét (dua ra céac day tinh phu
hop).

o Nang luc tu duy va lap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét sb bai tap doi hoi ki nang suy luén
nhu phan chia trudng hop, loai trir, phéan tich téng hop, ...

O saitae

1.51. Viét gon cac tich sau bang cach dung luy thira:
B DB B b)2-3-6-6-6: c)4-4.5.5.5

1.52. a) Lap bang gia tri ciia 2" v6i n e {0; 1,2, 3; 4,5, 6, 7; 8 9, 10};

b) Viét dudi dang luy thira clia 2 cac sé sau: 8; 256; 1024; 2 048.
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1.53.

1.54.

1.55.

1.56.

1.97.

1.58.

1.59.

1.60.

1.61

a) Viét cac binh phuong clia hai muoi sé tu nhién dau tién thanh mét day
theo thir tw tr nho dén 16n;

b) Viét cac sb sau thanh binh phuong ctia mét sé tw nhién: 64; 100; 121;
169; 196; 289.

a) Tinh nham 10" véi n e {0; 1, 2 3; 4; 5}. Phat biéu quy tac tng quét tinh
luy thtra ctia 10 véi sé mil @& cho;

b) Viét dwdi dang Iuy thira clia 10 cac sé sau: 10; 10 000; 100 000; 10 000 000;
1 1i.

Tinh:

a) 2% b) 52 ey 2F. 359
Tim n, biét:

a) 5% = n; b) n® = 125, c) 117 = 1331.
Viét két qua cac phép tinh sau duéi dang mét luy thira:
a) 3.-34.35: b)73:72: 7 o) (x*)*,

Két luan sau dung hay sai?

Khéng c6 sb chinh phuong nao cé chit sé hang don vj la 2.

Tim chit s6 tan cing clia sé 47° va ching t6 s6 47° + 2 021° khéng phai
la s& chinh phuong.

Khéng tinh cac luy thira, hay so sanh:

a) 27" va 8%,  b) 625° va 125”; ) 5% va 11%.

. Gidi thich tai sao ba s sau déu la sé chinh phuong:

a)A=11-2 b)B=1111-22; ¢)C=111111-222.
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THU TU THUC HIEN CAC PHEP TINH

a KIEN THU'C CAN NHO
 Biéu thirc khéng chira chiy
Biéu thirc Vidu Tho tu thwre hién
Chi cé phép 51-23+17+2-1 Tu tréi qua phai
cdng, phép trir =28+17+2-1
=45+2-1=47-1=46
Chi co6 phép 120:3-5:4=40-5:4=200:4 | Tl tréi qua phai
nhan, phép chia | _ 5
Co cac phép 19 09,99 -1 3 Luy thira
foan cong, TU,  CNENCEREEES N > nhan, chia
:‘hhu?:":h'a’ Y Yo ot . A - cong, trir
=36 53 38
Co (iéc loai dau | 32 _ 5[3(4 M 8] Troqg ngof_ic tru’c.'rc,
ngoac ngoai ngodac sau;
= 3% -5[3-3- 8] Lug thira
=3%-5[9-8]=3*-5-1 - nhan, chia
=9-5.1=9-5=4 - cong, trir

s Biéu thirc chiva chii: Trong biéu thirc cé thé cé chira chi. Mudn tinh gia tri
nhiing biéu thirc chira chi¥, phai cho biét cac chit dwgc gan cho nhitng gia
tri nao.

(7@ Gia tri biéu thac 2x + 1khicho x =2 18 2-2+ 1= 4+ 1= 5.
Gia tri biéuthirc S =ab khia=5,b=71aS=5-7 = 35.

o KINANG GIAI TOAN
e Nang luc tinh toan: Luyén tap thanh thao cac ki nang:
= Chira duoc cac budc thuc hién cac phép tinh trong mét biéu thirc.
= Tinh dung gia tri biéu thirc s6; gia tri biéu thirc cd chira chir khi cho gia
tri cla cac chi.
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e Nang luc mé hinh hoa va giai quyét van dé: Phan tich duoc cac tinh hubng
thurc t€, xay dwng dugc phuong an giai quyét (dua ra cac day tinh phu hop).

e Nang luc tu duy va lap luan toan hoc: Tao diéu kién cho hoc sinh rén luyén
nang lwc nay théng qua viéc giai mét sé bai tap doéi hoi ki nang suy luan
nhu phan chia trwéng hop, loai trir, phan tich téng hop, ...

E .E)é tinh gia tr biéu thiec 12 + 3-2° : 4 - 3, bdn hoc sinh cé bén 16i giai
nhu sau:

(A) 12+3-2°:4-3=15.2°:4-3-480:4-3=120-3 =117

(B) 12+3:2%:4-3=124+3:2°:1=12+3:32:1=12+96 =108

(C) 12w3:2%:4—3= 1262 8=3= 12w 771643
=12+1944-3=1953

(D) 12+3-25:4-3-12+3-32:4-3=12+9:4-3
=12+24-3=-36-3=33

Loi giai nao dung, 1oi giai nao sai? Vi sao?

Giai

Trong biéu thirc c6 dl nam phép toan cong, trie, nhan, chia, luy thira.
A) sai vi thuc hién phép cong 12 + 3 = 15 trwéc phép luy thira 2°.

B) sai vi thuc hién phép trr 4 — 3 = 1 trwdc cac phép nhan va chia.

(
(B)
(C) sai vi thwe hién phép nhan 3 - 2 truéc phép Iuy thira 2°.
(D) dung vi thtr tw thure hién cac phép tinh nhu sau:

2° =32 suyra 12+3:2:4-3=12+3-32:4-3
3-32=96suyra12+3-32:4-3=12+96:4-3
96:4=24 suyra 12+96:4-3=12+24-3
12+ 24 =36 suyra 12+24-3=36-3

36-3=33 suyra12+3-2°:4-3=33

Osuitar
Tinh gia tri clia biéu thirc (tir Bai 1.62 dén Bai 1.65):
162.a)3+4+5-7 b)2-3-4-5:6;
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1.63.

1.64.

1.65.

1.66.

1.67.
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a) 3-10% +2-10%2 + 5-10;
b)35-2:1M . 3.7.7%
c) 5:4%+2.3-81-2+7.

a) [(33-3): 3]

b) 25 +2.{12+2:[3.(5-2)+ 1]+ }+1.

a) P=2x3+3x?+5x+1khi x=1;

b) P=a?-2ab+b?*khia=2b=1.
Tim sb tw nhién x thoa man:

a) 16x +40=10-3%2+5-(1+ 2+ 3);
b) 92-2x=2-4%°_-3-4+120: 15.

Luc 6 gior sang. M6t xe tai va mét xe may cung xuét phat tir A dén B. Van téc
xe tai la 50 km/h; van téc xe may la 30 km/h. Luc 8 gié sang, mét xe con
cling di tr A @én B vai van téc 60 km/h.

a) Gia thiét rang c6 mét xe may th( hai cling xuat phat tir A dén B cung
mét luc v&i xe tai va xe may thir nhat nhung di véi van téc 40 km/h. Hay
viét biéu thirc tinh quéng dudng xe tai, xe may thir nhat va xe may thir hai
di dugc sau t gie. Chirng 16 rang xe may thir hai luén & vi tri chinh gitra xe
tai va xe may thir nhéat;

b) Viét biéu thirc tinh quéng dwdng xe may thir hai va xe con di dwoc sau
khi xe con xuat phat x gio;

c) Pén méy gio thi xe con & chinh gitra xe may thir nhat va xe tai?



ON TAP CHUONG |

a SO PO TONG KET CHUONG |

:

Tap hop cac sb

tw nhién

N ={0;1;2;3;4;..}
N*={1;2;3;4;...}

Phép cdng, phép trir, phép nhin
Néub+x=gathix=a-5b
Tinh chét
* Giaohoéin: at+b=b+ta
ab=ba
(a+b)+c=a+(b+c)
{ab)c = a{bc)
abtcy=ab+ac

+ Két hep:

* Phan phél

Cac phép toan |

véi sb tw nhién

Phép néing 1&n luf thira
Luy thira béc n ciia 8
a"=a-a8-..-8,necN*
e
nthirash a
a=1{a=0)
a'=a
ar-a'=gnte
g :a"=a""(a=0,mzn)

Hal cdch md t3 mjt tip hop
Lit k& cAc phin t& clia tAp hop.
Néu déu hiéu ddc frumg cho céc phén tir clia
t4p hep.

H#$ thip phin
S¢ dung murdri chFs6: 0; 1;2; 3; 4, 5; 8, 7; 8; 9.
Muréri don vi &@ mot hang thi bing mot don vi &
hang li&n trrére né.

M3i sé tip nhign ddu béng t8ng gid &f cbc chir sb
cla nd.

Thie tyr trong t4p hop céc 88 tw nhién N
anhd hon b (a < b)

O a b |

Tinhchétbdcchirasbvabscthlase.
ashnghiald:a<bhodca=h.

Phép chia hét va phép chla cé dwr

= Véia, beN, b0, taludn tim dwge dlng hai sé

g, r € Nsao cho
a=bg+r,0<r<b.
Néu r=0thl a: b= q |a phép chla hét.

Néu r=0thl a: b = q (dw r) 1A phép chia cb du,
volsbdwiar

Thir tip thire hign céc phép tinh
Biéu thirc khdng cb déu ngodc:

Néu chl cé phép cdng, trir hodic chl c6 phép nhén,
chia, ta thire hign phép tinh theo thir tir tr tréi
sang phai.

Thyre hiéin theo thir tur:

Luy thira — Nhén, chia — C8ng, trir.

Bidu thirc ¢ déu ngodc:

Thie hién theo thie ti: () > [1— £ ).
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3 CAU HOI (TRAC NGHIEM)

Tim céu tra 101 dung trong cac dap an da cho:

1

28/

Tap hop cac chir cai trong cum tir LAO CAI la:
(A) {LAO; CAl};

(B) {L;A;O; C; A I};

(C) {L,A;O; C A I},

(D) {L:A;O; G 1}

. Trong céac chir s clia sé 19 254:

(A) Gia tri cia chir s 2 bang nlra gia tri clia chir s6 4;
(B) Gia tri cia chit sé 2 bang 5 lan gia tri cia chir s6 4;
(C) Gia tri cia chir s6 2 bang 50 lan gia tri clia chir sé 4;
(D) Gia tri ciia chir sé 2 bang 500 Ian gia tri chia chir sé 4.

. Viét sb a = 24 053 thanh tbng gia tri cac chir sé clia no. Két qua la:

(A) a=24000 + 50 + 3;

(B) a=20000 +4000 + 53;
(C) a=20000 +4000 + 50 + 3;
(D) a=20000 + 4050 + 3.

. Cho m e N*. Ba s tu nhién lién tiép tang dan la:

(A) m=2, m-1,m, By m-=1,m m+1,;
(C) m+1, m m-1,; (D) m m-1, m-2.

. Cho tap hop P (H.1.5). Trong cac cau sau day,

cau nao sai?

(A) P =1{0;1;2; 3; 45},
(B) P={XxeN|x <5}
(C) P = {x e N|x < 6B} Tap hop P
(D) P = {x € N|x < 5).

Hinh 1.5
. Xéttap hop A ={x € N|x < 7}. Trong céac sb sau day, sé nao khéng thuéc
tap A?
(A) O: (B) 5: () 7: (D) 11.

. Cau nao trong cac cau sau day la cau dung?

A) Phép chia 687 cho 18 cé sb du la 3;

B) Phép chia 2 048 cho 128 c6 thwong la 0;

C) Phép chia 9 845 cho 125 c6 sé du la 130;
)

(
(
(
(D) Phép chia 295 cho 5 co thuwong la 300.



8. Luy thira vdi sé mii tw nhién cé tinh chét nao sau day?
(A) a™-a" =a™,; (B) @" :a" =a™";
(C) am_an — am+n; (D) am_an — am—n_

9. Luy thira 10° nhan gia tri nao sau day?
(A) 100 000; (B) 1 000 000 000;
(C) 1000 000; (D) 10 000 000 000.

Osaitar

1.68. Goi P la tap hop cac sé tu nhién 1€, Idn hon 3 nhung khéng 1én hon 9.

a) M6 ta tap hop P bang hai céch;
b) Biéu dién cac phan tlr clia tap P trén cung mét tia sé.

1.69. MGt s6 c6 hai chi s6, trong d6 hiéu clia chlt s6 hang don vi va chi s6
hang chuc bang 8. Hai do la sé nao?

1.70. Tim céc sb tu nhién 1& cé ba chir sé ma téng cac chir sb ctia né bang 5.

1.71. Tim cac sb tu nhién chan cé ba chit s6 ma téng cac chir sb clia nd bang 5.

1.72. Xét tap E gom cac s6 tu nhién, méi s6 déu co ném chir s6 xép theo thi tu
khéng giam va tap cac chir sé ciané la {1; 3; 5; 7}.

a) M6 ta tap E bang cach liét ké cac phan tir clia no;
b) Goi n la s6 I6n nhat trong tap E. Biéu dién n thanh téng gia tri cac chir
s6 clia no.

1.73. C6 bao nhiéu sb co hai chit sé trong d6 cé mét chir sé 27?

1.74. Lop 6A c6 42 hoc sinh. Trong dot thi dua Iap thanh tich chao mwng Ngay
Ni’]a giao Viét Nam (?0!11), hoc sinh nao trong I&p cling dl:I’Q’C it nhat moét
di{em 10. Hajiy gho biét trong dot thi dua do, Iop 6A dy’c_)’c tat ca bao nhiéu
diém 10, bi(?t rang trong Iop c6 39 ban dg’cc tgr hai diém 10 tré 1én, 14 ban
dqcc I:3a diém 10 trd 1én, 5 ban dwgc bon diém 10 va khéng ai dugc hon
bon diém 10.

1.75. Khi d@at tinh nhan dé tinh tich a- 254, ban Quang da viét cac tich riéng
théng cét: chit s6 hang don vi dwdi chir s hang don vi; chir s6 hang chuc
dwaoi chir §c‘> hang chuq:... nén nhan duoc két qua la 13 783. Néu dat tinh
dung thi két qua phai bang bao nhiéu?

1.76. Tnh $=1+2-3-4+5+6-7-8+9+10- ... +2018 -2019
—-2020+2021.

1.77. Trong mét phép chia, sé bi chia la 89, sé du la 12. Tim sé chia va thwong.
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TINH GHIﬂ HET THBNG
TﬂP HUP Gl\l}' S0 Tll NHIIEN

a KIEN THU'C CAN NHO

Cho hai s6 tu nhiénava b (b =0).
1. Néu a = kb, k € N thi ta néi a chia hétcho bvakihiéula a: b.
2. Néu a: b thitandi bla wéc cla a va ala béi cia b.
3.Néua:mvab: mthi(a+b):m

Néua: m b mvac: mthi(a+b+c):m.
4 Néua:mvab/mthi(a+b)[ m

Néua - mb:mvac/mthi(a+b+c)im

o KINANG GIAI TOAN

Thure hién thanh thao phép chia hét, phép chia cé du.
St dung dung ki hiéu chia hét, khéng chia hét.
Tim duoc wéc va boi clia cac sé tw nhién nho.

St dung tinh chét chia hét cia mét tbng, mét hiéu dé xét xem mét tdng
(hiéu) cé (khéng) chia hét cho mét sé cho trede hay khéong.

Co Chotbéng A = 40 + 48 + 72+ x Véi x 1a sé tw nhién. Tim diéu kién clia
x dé A chia hét cho 4, dé A khong chia hét cho 4?

Giai.
Tacod 40:4;48: 4, 72: 4. Dodc’ndéténg A 4 thi x:4 Védéténg Al 4 thi
x]4.



Vi

o Me co6 mét sb keo. Néu me chia sé keo thanh 6 phan bang nhau thi

du 3 cai.

a) Hai vdi sb keo dd, me cd thé chia thanh ba phan bang nhau hay khéng? Vi sao?

b) Hai véi sb keo dd, me cd thé chia thanh hai phan bang nhau hay khéng? Vi sao?

Giai. Goi sb keo me cé la a va g la sé phan me chia 6 ttrc g la thwong clia phép
chiaacho6. Tacba=6-9q+3.

a)Vv

i (6-9):3va3:3néna:3, doddéme co thé chia sbé keo thanh ba phan

bang nhau.

b) V

i (6-q):2va3/2nén a2, doddéme khéng thé chia sb keo thanh hai

phan bang nhau.

3 BAI TAP

2.2
2.3.
24.

2.5.

2.6.

2.

Tim ki hiéu thich hop (:; /) thay vao cac dau “?".
56[?]7; 63[2]8; 1975[2]25; 2020[?]20; 2021[?]3.
Hay tim tat ca cac wéc sb clia 56.

Hay tim céc b6i sb clia 8 nhé hon 100 va Ién hon 50.
Khang dinh nao sau day la dung? Vi sao?

a) 2021-11+ 10 chia hét cho 11;

b) 97-32+ 8 chiahétcho §;

c) 2020-30 + 8-5 chia hétcho 10.

Khéng lam phép tinh, hédy cho biét tbng nao sau day chia hét cho 5.
a) 80 + 1945 + 15;

b) 1930 + 100 + 2021.

Ap dung tinh chét chia hét ctia mét tng, hay tim x thudc tap {15; 17; 50; 23}
sao cho x + 20 chia hét cho 5.

Ap dung tinh chét chia hét ciia mét hiéu, hay tim x thudc tap {12; 19; 45; 70}
sao cho x — 6 chia hét cho 3.
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2.8. Ap dung tinh chét chia hét cia mét téng, hay tim x thudc tap {20; 27; 50; 60}
sao cho x + 32 khéng chia hét cho 4.

2.9. a)Taisaotdng 22 + 23 + 2% + 2° chia hét cho 3?

b) Tai sao tdng 4%° + 421 + 4?2 . 4% chia hét cho 57?

2.10. Khi chia sé tw nhién a cho 12, ta dugc sb du la 6. Hoi a cé chia hét cho 2
khéng? C6 chia hét cho 4 khéng?

2.11. D& m& khoa két, Mai can tim duwoc 8 chit sé ghép tir 4 sb c6 hai chit sb,
duoc cho trong bang sé dudi day, cac sé dé duoc sap xép tir nhd dén Ién
sao cho chung chia hét cho 4 ho&c chia hét cho 5. Em héy giap Mai m&
két nhé!

Bang sb

18 | 24 | 31 | 46 | 27 | 30

47 | 54 [ 75 | 82 | 66 | 63

21 |22 (27 | 48 | 34 | 23




" —
i

'\ pAuU HIEU cHIA RET
J “4—'

o KIEN THU'C CAN NHO

1. D4u hiéu chia hét cho 2, cho 5

e Céac sb co chir sb tan cung la 0; 2; 4; 6; 8 thi chia hét cho 2 va chi nhitng
sb d6 méi chia hét cho 2,

e Cac sb cé chit sb tan cung la 0 hodc 5 thi chia hét cho 5 va chi nhitng sb
d6 mai chia hét cho 5.

2. D4u hiéu chia hét cho 9, cho 3

« Cac s6 co tong cac chlt s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9 va chi nhiing
s6 d6 mai chia hét cho 9.

e Céac sb cé téng cac chir sé chia hét cho 3 thi chia hét cho 3 va chi nhitng
s6 d6 méi chia hét cho 3.
o KINANG GIAI TOAN
— Van dung dau hiéu chia hét cho 2; 3; 5; 9 dé xac dinh mét sé cé chia hét
cho 2; 3; 5; 9 hay khéng.

— Nhan biét dugc trong mét tich, néu cé6 mét s6 chia hét cho m thi tich @6
chia het cho m.

— Van dung tinh chét chia hét cia mot téng (hiéu) dé xét xem mét téng (hiéu)
c6 chia hét cho mét sé cho trudc hay khéng.

C : o Thay ch(t bai cac chir sé thich hop sao cho:
abcd
x 9
1M111d
Gidi. Ta c6 s6 1111d : 9 nén theo dau hiéu chia hét cho 9 ta cé:
(1+ 1+1+ 1+d)§ 9 hay (4+d) : 9.
Ma d 1a s6 c6 mét chir sé nén dla 5. Khi d6 sé abcd = 11115 :9 = 1235,

(77D Trong mét bai thi tréc nghiém men Toan, méi cau dung duoc 9 diém,
méi cau sai bj trir 3 diém. Sau khi ca I1&p 1am bai xong, cé giao doc dap an cho ca
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34

I6p tinh diém va goi ban Mai tinh diém bai clia minh. Mai tinh dwoc 209 diém. Co
giao biét ngay Mai tinh sai. Em hay cho biét vi sao nhé.

Giai.

M&i céu tra I&i dung dugc 9 diém va sai bj trir 3 diém. Do dé sb diém cua

Mai phai la mét sé chia hét cho 3. Theo dau hiéu chia hét cho 3 thi s6 209 khéng
chia hét cho 3 nén chéc chan Mai tinh sai.

° BAI TAP

2.13.

2.14.

2.15.

2.16.

2447

2.18.

2.19.

2.20.

2.21.

2.22.

. Trong céac sb sau day, sb nao chia hét cho ca 2 va 3?
2 020; 2 022; 3 303; 3 306.
Trong céc sb sau day, sb nao chia hét cho ca 3 va 5?
1 010; 1 945; 1 954; 2 010.
Trong céc sb sau day, sb nao chia hét cho ca 2 va 9?
2 025; 2 340; 2 010; 2 020.
Khéng thuc hién phép tinh, hay cho biét téng (hiéu) sau cé chia hét cho 2
hay khéng.

a) 2 020 + 2 022; b) 2021 — 2020°

Khéng thuc hién phép tinh, hay cho biét téng (hiéu) sau cé chia hét cho 5
hay khéng.

a) 2 020 + 2 021; b) 2025° — 2020

Lép 6A mubn thanh lap moét nhom nhay dé khi biéu dién co thé tach ra déu
thanh trng nhém 3 ngudi hodc nhém 5 nguwdi. Hoi nhém nhay cén it nhét
bao nhiéu nguoi?

Dung bén sé: 0; 2; 3; 5 dé tao ra cac s co bén chit s6, méi chir sb da cho
chi lay mét 1an sao cho:

a) Cac sb d6 chia hét cho 2; b) Céc s6 d6 chia hét cho 5;

c) Céc sb do chia hét cho ca 2 va 5.

Cho sb n = 323ab . Hay thay a, b béi cac chi sb thich hop, biét n vira chia
hét cho 5, viva chia hét cho 9.

Chuan bi cho nam hoc mdéi, Mai dugc me mua cho mét sé but va mét sd
quyén vé hét tat ca 165 nghin déng. Biét mét chiéc but gia 17 nghin déng,
mét quyén v& gia 5 nghin déng. Héi me da mua cho Mai bao nhiéu cai but,
bao nhiéu quyén vo?

Téng sau co chia hét cho 3 hay khéng? Vi sao?

a) A=102+1; b) B=10" + 2.
Téng sau co chia hét cho 9 hay khéng? Vi sao?
a) A=10"2+7; b) B =10'% + 8.



o KIEN THU'C CAN NHO

1. S6 nguyén té la sb tu nhién Ién hon 1, chi cé hai wéc la 1 va chinh noé.
2. Hop s6 la sb tw nhién I6n hon 1, ¢ nhiéu hon hai wéc.

3. Phan tich mét s6 tw nhién I6n hon 1 ra thiva s6 nguyén t6 |a viét s6 d6 duoi
dang m@ét tich cac thtra s6 nguyén to.

O KI NANG GIAlI TOAN

— Van dung déu hiéu chia hét cho 2; 3; 5; 9 dé xét xem mét sé cé la hop sbé hay
khéng.
— Phan tich dugc mét sb tuw nhién nhd thanh tich cac thira s6 nguyén té.

[ ¥i¢ o Sb 945 co la sé nguyén té hay khong? Néu khong, 945 | 3

hay phan tich s& 945 ra thira s6 nguyén té. 315 | 3

Gigi. Theo d&u hiéu chia hét cho 5. ta thay 945:5 nen 94514 109 | 3

hop sb. 3315

Phan tich 945 ra thira sb nguyén té theo so d6 cét bén nhu sau: [
1

Vay 945 =3%.5.7.
C _ o Sb 2 017 c6 thé viét thanh téng clia hai sé nguyén té dwoc khéng?
Vi sao?

Gigi. S6 2 017 la sb 1é nén khéng thé la téng clia hai s6 nguyén té 1& dugc, vi
téng clia hai s6 & luén la sb chan. Vay 2 017 chi co thé la téng clia mét sb Ié va
mét s6 chan. Trong cac sé nguyén t6 thi 2 1a sé nguyén té chan duy nhét.

Do dé 2017 =2+ 2015.
Vi 2015:5 nén 2015 khéng la sé nguyén t6.
Vay 2 017 khéng thé viét thanh tdng clia hai sé nguyén té.
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O saitae

2.23. Hay phan tich cac sb A, B sau day ra thira sé nguyén té
A-6°.9°, B=3.8%.25
2.24. Phan tich cac sb sau ra thira sé nguyén t6:
145; 310; 2 020.
2.25. Tim chi s6 a dé:
a) 49a la sb nguyén té; b) 23a la hop sé.
2.26. Kiém tra xem trong cac sé sau, sb nao la sé nguyén té, sd nao la hop sb
bang cach dung déu hiéu chia hét hoéc tra bang sé nguyén té:
829; 971, 9891, 12344, 32 015.

2.27. Tim céc s con thiéu trong phan tich mét sé ra thira sé nguyén t6 theo so
dd cot sau day:

a) 300 - b) 432| 2
150| 2 | (
¢ 3 3 108 | 2
25 | 2
5 |( 27
1] 9
<
1

2.28. Tim céc s6 con thiéu trong phan tich mét sé ra thira s6 nguyén t6 theo so
dd cay sau day:

a) 2 b) [2)
e g s
5/'\7 /\ /\ /\

;/ \~ /’ ‘\ ' /’ \\
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2.29. S6 2021 cé thé viét thanh téng clia hai s6 nguyén té duoc khéng? Vi sao?

2.30. Cho 6 hinh vuéng don vi, ta c6 hai cach xép chung dé tao thanh céc hinh

2.31.

2.32.

chr nhat nhu hinh dwaoi day:
3

1

a) Néu cho 7 hinh vuéng don vj thi ta c6 may cach xép chung thanh céc
hinh chr nhat?

b) Néu cho 12 hinh vuéng don vi thi ta cé6 méy cach xép chung thanh céac
hinh chr nhat?

c) Cho n hinh vuédng don vi (n > 1). V&i nhitng sé n nao thi ta chi c6 mét
cach xép chung thanh hinh chit nhat? Véi nhiing sé n nao thi ta cé nhiéu
hon mét cach xép chung thanh hinh chi nhat?

Téng sau la sé nguyén t6 hay hop s4?
a) 11-12-13+ 14 - 15,
b) 11-13:15+17-19- 23.

a) Nam 1742, nha toan hoc nguoi Blrc Goldbach giti cho nha toan hoc
Thuy, ST Euler mét birc thu viét rang: Moi sé tw nhién 1én hon 5 déu viét
dwoc thanh téng cla ba sé nguyéntb, vidu7=2+2+3;8=2+3+3.

Em hay viét cac s6 17; 20 thanh tdng clia ba s6 nguyén té.

b) Trong thu tra 1&i Goldbach, Euler néi rang: Moi sé chan Ién hon 2 déu
viét dwoc duéi dang téng cla hai sb nguyén té.

Em hay viét cac sb 36; 50 thanh téng cla hai s6 nguyén té.

Ca hai bai toan Goldbach va Euler néu ra dén nay van chwa co I&i giai.
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(41 | vbc cHUNG. UGC CHUNG LON NHAT

a KIEN THU'C CAN NHO
1. Uéc chung (UC) clia hai hay nhiéu sé la wéc clia tat ca cac sé do.

2. Uéc chung 16n nhét (UCLN) cla hai hay nhiéu sé 1a s 16n nhét trong cac
wéc chung cla céac sé do.

3. Muén tim UCLN cla hai hay nhiéu sé I&n hon 1 bang phuong phap phéan tich
ra thira s6 nguyén t6 ta thuc hién ba buéc sau:

— Phan tich méi sé ra thira s6 nguyén t6.
— Chon ra cac thira sé nguyén t6 chung.

— Lap tich céac thira sé d& chon, méi thira sé lay véi sé mii nhé nhét cla noé.
Tich @6 la U'CLN can tim.

4. Pé tim UC cla hai hay nhiéu s6, ta co thé tim UCLN cua cac sé do rdi tim
uéc cua UCLN do.

KIEN THU'C BO SUNG

5. Ta cé thé ki hiéu UCLN clia ava b la (a, b).

6. Néu (a,b) = d thi a=dm, b=dn v6i (m n)=1.
o KINANG GIAI TOAN
— Xéc dinh dwoc wéc chung, wéc chung Ién nhét cia hai hay ba sb tw nhién

da cho.

— Van dung tinh chét chia hét da hoc va tinh chét chia hét trong phan kién
thirc bé sung dé giai cac bai toan lién quan dén UCLN.

— Nhan biét dugc mét phan sb tdi gian va van dung UCLN dua phéan sé vé
tdi gian.
[: o Tim sb tw nhién a I&n nhét sao cho khi chia 397; 509; 677 cho a, ta
duoc ba sb du bang nhau.



Giai. Ba s 397; 509; 677 chia cho a cé cung sé dw nén hiéu cla hai trong ba sé
d6 phai chia hét cho a. Ta co

(509 — 397)' a hay la 1121 a,

(677 — 509) a hay Ia 168 a.
Pé ala s6 Ién nhét thi ala UCLN(112, 168).
Taco 112=2%7,

168 = 2°.3.7.

Do dé U’CLN('I'IZ,'IGB) = 2%.7 =56 hay a = 56.

C o Pé phong chéng dich Covid-19, Thanh phé Hé Chi Minh da thanh 1ap
cac ddi phan ng nhanh bao gém céac bac si héi strc cap clru, bac si da khoa va
diéu dwdng vién. Biét rang co tat ca 16 bac si héi strc cap clru, 24 bac si da
khoa va 40 diéu dwdng vién. Héi cé thé thanh lap dwoc nhiéu nhat bao nhiéu doi
phan &rng nhanh, trong dé cé du cac bac si ciing nhw diéu duéng vién chia déu
vao méi d6i?

Gidi. Do s béac si hdi strc cap clru, sé bac si da khoa va sbé diéu dudng vién
trong méi d6i phan ng nhanh la nhu nhau nén sé d6i nhiéu nhat Iap dugc chinh
la UCLN(16, 24, 40).

Tacd 16 = 24; 24 = 2%.3va 40 = 235 nén UCLN(16, 24, 40) = 8.

Vay cé thé chia nhiéu nhat thanh 8 déi, méi déi gém 2 bac si hdi sirc cap cliu,
3 bac si da khoa va 5 diéu dudng vién.

Osaitae

2.33. Hay tim tap hop U(105), U(140) va UC(105, 140).

2.34. Tim UCLN cua:
a) 35va 105; b) 15; 180 va 165.

2.35. Hay tim wdc chung 16n nhét réi tim wdc chung cla cac sé sau:
a)72va 90, b) 200; 245 va 125.

2.36. Dién cac tir thich hop vao chd cham:
a)Néu a:7vab:7thi7la.... clia avab.

b) Néu 9 1a sb 16n nhat sao cho a:9va b:9 thi9la ........ clia ava b.
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40

2.37

2.38.

2.39.
2.40.

241.

242,

243.

Tuén va Ha méi ngwdi mua mét sé hép but chi mau, trong méi hop déu cd
tir hai chiéc bt tré 18n va sb but frong méi hép la nhu nhau. Tinh ra Tuén
mua 25 but, Ha mua 20 but. Héi méi hdp but chi mau cé bao nhiéu chiéc?

M6t sé bang téng cac wdc clia né (khéng ké chinh né) goi la sé hoan héao.
Chang han, cac wéc clia 6 (khéng ké chinhné) la 1; 2; 3;tacé 1 +2 + 3 = 6.
Vay 6 |a s6 hoan hao. Em hay chi ra frong cac sb 10; 28; 496; sb nao la sb
hoan hao.

Cho dén nim 2018, ngwei ta méi tim dwoc 51 sé6 hoan hao. S6 hoan
hao thir 51 13 s6 c6 49 724 095 chir s6.

Tim sé tu nhién a 16n nhét, biétrang 480:a va 720 a.
Céc phan sb sau cé la phan sb téi gian hay khéng? Hay rut gon ching néu
chua téi gian.

a) g; b) E

36 73
Tim tat ca cac cap sb tw nhién khac 0, khéng vuwot qua 60 sao cho UCLN
clia hai s6 dola 17.
Tim tat ca cac so tu nhién a khac 0 va b khac 0, sao cho a+ b= 96 va
UCLN(a, b) = 16.

Tim tat ca céc cap sb tw nhién khac 0, sao cho UCLN cla hai s6 d6 |4 8 va
tich clia hai sé 1a 384.



BOI CHUNG. BOI CHUNG NHO NHAT

6 KIEN THU'C CAN NHO

1. B6i chung (BC) clia hai hay nhiéu sé la béi clia tat ca cac sé do.

2. B&i chung nho nhat (BCNN) clia hai hay nhiéu so 1a s6 nhé nhat khac 0 trong
tap hop cac bdi chung clia cac so do.

3. Mudn tim BCNN cla hai hay nhiéu sé 16n hon 1, ta lam nhu sau:
— Phan tich méi sb ra thira s6 nguyén t6;
— Chon ra cac thira sé nguyén té chung va riéng;
— Lap tich cac thira s6 d& chon, méi thira s6 lay voi s6 mil I6n nhat. Tich d6

la BCNN can tim.

4. Bé tim bi chung clia nhiéu s6, ta co thé tim BCNN clia c&c s6 d6 rdi nhan
BCNN dé lan lwvot voi 0; 1; 2; 3;...

KIEN THU'C BO SUNG

5. UCLN(a, b)- BCNN(a, b) = a-b.

6. Néu a:m, ain thi a: BCNN(m,n).

7. Khi can viét gon, ta co thé viét BCNN(a,b) bdi [a,b].

o KINANG GIAI TOAN
— Xac dinh dugc bdi chung, béi chung nhd nhat cla hai hay ba sé tw nhién
da cho.
— Van dung tinh chat chia hét @& hoc va tinh chét chia hét trong phan kién
thirc b6 sung dé giai cac bai toan lién quan dén BC, BCNN.
— Van dung BCNN dé quy déng méau sb va thuc hién tinh toan véi phan sé.

E o Trén doan duéng co cac cét méc cach nhau 15 m dugc danh sé lan
lwot la 1; 2; 3; 4;...; 20. Nay nguoi ta can xay lai cac c6t méc sao cho hai cét

méc lién tiép chi cach nhau 12 m. Cét ghi s6 1 khéng phai xay lai.
a) Cot gan cot sb6 1 nhat ma khong phai xay lai la cét sé may?
b) Nhirng cét nao khéng phai xay lai?

.



Giai

a) Cot gan cot sd 1 nhat ma khéng phai xay lai la cét c6 khoang cach dén cét 1 la
béi chung nhd nhét clia 12 va 15. Ma BCNN(12, 15) = 60. Ta c6 60 : 15 = 4 (c6t);
4 + 1 =5 (cbt). Vay cdt 5 la c6t gan nhét khoéng phai xay lai vi nd la cot dau
tién cach c6t 1 khoang cach 60 m.

b) Céc c6t tiép theo khédng phai xay lai la c6t 9, cot 13, cét 17.
(271€D Tim s6 tw nhien nhé nhat c6 bén char s6, biét s d6 chia hét cho ca
3, 4;5vas.
Giai. Goi n la s tw nhién chia hét cho ca 3; 4; 5 va 8 nén n sé chia hét cho
BCNN(3, 4, 5, 8).
Ta co BCNN(3, 4,5, 8) = 2°-3-5 = 120 nén

ne {O; 120; 240; 360; 480; 600; 720; 840; 960; 1 080;...}.

Sé ty nhién nhé nhat co6 bon chik s6 thoa man dé bai la 1 080.

O saitae
2.44. Hay tim cac tap B(8), B(12) va BC(8, 12).
2.45. Pién cac tir thich hop vao chd cham:

a)Néu20:ava20:hbthi20la ....... cla avab;

b) Néu 30 la sé tw nhién nhé nhat ma 30 : ava 30: bthi301a ...... clia a
va b.
2.46. Tim BCNN cUa hai sé m, n, biét:
aym=2-3%.72,n=3%.5.1%
by m=2*.3.585n=2%.32.72
2.47. Hay tim BCNN(105, 140) réi tim BC(105, 140).
2.48. Tim BCNN cua cac sé sau:
a) 31va 93;
b) 24; 60 va 120.

2.49. C6 ba ban hoc sinh di dé ngoai, st dung tin nhdn dé théng bao cho bé me
noi cac ban &y di tham. Néu nhu Itc 9 gid sang ba ban cung nhén tin cho
bd me, hdi lan tiép theo ba ban cung nhan tin Iic méay gi&? Biét rang c
méi 45 phut Nam nhan tin mét [an, Ha 30 phut nhan tin mét 1an va Mai 60
phut nhan tin mét 1an.
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2.50.

2.51.

252.

2.53.

2.54.

2.55.

Trong mét budi tap déng dién thé duc cé khoang 400 dén 500 nguoi tham
gia. Thay tdng phu trach cho xép thanh hang 5, hang 6 va hang 8 thi déu
thay thira mét ngudi. Hoi cd chinh xac bao nhiéu nguéi du budi tap ddng
dién thé duc.

Tim céc sb tw nhién a va b (a < b), biét:

a) UCLN(a, b) = 15 va BCNN(a, b) = 180;

b) UCLN (a, b) = 11va BCNN(a, b) = 484.

Quy ddng méau cac phan sb sau:

5 . 4. 4 7 . 8

— va —; b) ——va —.

14 21 512 15

May tinh xach tay (laptop) ra doi nam nao?

a)

Laptop ra d&i ndm abcd, biét abcd 1a sbé nhoé nhat cé bén chir s chia hét
cho 25 va 79. Em hay cho biét may tinh xach tay ra d&i nam nao.

Laptop phién ban dau tién clia hdng IBM

Vua Ly Céng Uén (Ly Thai Td) doi d6 tir Hoa Lu vé Pai La (nay la Ha Noi)
nam abcd thudc thé ki thir XI. Biét abed 1a sb cé bbn chir sé chia hét cho
ca 2; 5va 101. Em héy cho biét vua Ly Théi Té da doi d6 vao nam nao.
M6t bd phan clia may cé hai banh xe rang cua khép véi nhau, banh xe I co
20 rang cua, banh xe II co6 15 rang cwa. Nguwdi ta danh dau “x” vao hai
rang cua dang khdp nhau (nhu hinh dwai). Héi méi banh xe phai quay it
nhéat bao nhiéu rang dé hai rang cua danh dau ay lai khdp véi nhau & vi tri
gidng lan trudc? Khi @6 méi banh xe da quay bao nhiéu vong?

a3



44

ON TAP CHUONG Ii

o SO PO TONG KET CHUONG II

2

a=kb

. Néuaimvabim
yoie K en G QUAN HE CHIA HET Witash 0
achia hétcho b 2 :
. Néuaimvabim
A bag thl @ + b) / m
bla wéccia a —
DAU HIEU CHIA HET

Déu higu chia hét cho 2 Déu hiu chla hdtcho 9
Céc sb cb chir sb tan = » Céc sb o6 thng cée chir
cing la 0, 2, 4, 8, 8 thl sb chia hét cho 9 thi chia
chia hét cho 2. hét cho 8.

D&u higu chla hétcho 5 D4u higu chla hét cho 3

Ciéc sb o6 chir s5 tn Céc sb c6 tBng cc chir sb chia

ciing & 0 hodic 5 thi chia hét cho 3 thl chia hét cho 3.

hét cho 5.

sG NGUYEN TO, Hop 6
86 nguyén t4 HOP s&

Herp 26 12 86ty nhi&n Iém
hon 1, ¢é nhigu hon hal
e,

S8 nguyén 18 I1a s8 nr
nhién I&n hon 1, chl cb
hai wdc 14 1 va chinh né.

Phén tich mﬂa&mhhs& nguyén té
30=2-3-5;225= 3 5 1A cAc phén tich 30 va 225

ra thira 84 nguyén tb.
U'ée chung Wéec chung Iom nhit
Fée chung cda hai h U'dc CHUNG, LPé&e chung I nhét cia
nhidu 166 l& wée cla USC CHUNG hai hayé nhidu s& 14 sb
ca céc sb dd. I6m nhét trong tip hop
LON NHKT gc e chungg clia céc
do.

Phéin sé t81 gldn
Phan sﬂ%duvc goi & phén s8 t&i gian néu 'CLN(a, by =1.

Bdi chung Bai chung nhé nhét
Bgi chung clia hai hay BOI CHUNG, Bgi chung nhé nhit cla
nhidu s 13 bdi cla tit c3 BOI CHUNG hai hay nhidu b 1a sb
che sb d6. NHO NHAT nhd nhét khée 0 trong tap
hgp cédc bdi chung cla
céc sb d6.



o CAU HOI (TRAC NGHIEM)
1. Khang dinh nao trong cac khang dinh sau la sai?
(A) Mét sb chia hét cho 9 thi luén chia hét cho 3;
) Néu hai sé déu chia hét cho 9 thi téng clia hai sb d6 cling chia hét cho 9;

(B
(C) Néu hai sé déu khéng chia hét cho 9 thi téng ctia hai sé d6 cling khéng
chia hét cho 9;

(D) Mét sb chan thi luén chia hét cho 2.

2. Sé nao trong cac sb sau la sb nguyén t6?
(A) 2020; (B) 1143; (C) 3576; (D) 461.
3. Sé nao trong cac sé sau khéng la sb nguyén t6?
(A) 17: (B) 97: (C) 2 335: (D) 499.
4. Trong cac sb sau, sé nao chia hét cho 9?
(A) 2549; (B) 1234 (C) 7 895; (D) 9459.
5. Trong céac sb sau, s6 nao chia hét cho 9 nhwng khéng chia hét cho 5?
(A) 23 454; (B) 34 515; (C) 54321; (D) 93 240.
6. Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao sai?
(A) Udc chung clia hai s6 tw nhién a va b la wéc clia wéc chung Ion nhét
clia chung;
(B) B6i chung clia hai s tw nhién a va b 1a béi ctia béi chung nhd nhét ctia
chung;

(C) UCLN(a, b) Ia uéc clia BCNN(a, b);

(D) Néu a khéng chia hét cho ¢ va b khéng chia hét cho ¢ thi BCNN(a; b)
cling khéng chia hét cho c.

Osatar

2.56. Cac tbng sau la s6 nguyén té hay hop s6?

a) 2:7-12 + 49-53; b) 3-4.5 + 2020-2021-2022.
2.57. Thuc hién phép tinh réi phan tich két qua ra thira sé nguyén té:
&) 127 §64.2-T; b) 5-4% - 36 : 32

2.58. S6 hoc sinh khéi 16p 6 clia mét trwéng trong khoang tr 200 d@én 300 hoc
sinh, khi xép thanh cac hang 10; 12 va 15 ngudi déu thira 5 em. Tinh sb
hoc sinh khéi 1&p 6.
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2.59.

2.60.

2.61.

2.62.

2.63.

2.64.

Cho A = 27220+ 31005 + 510. Khong thuc hién phép tinh, hdy xét xem
A co:

a) chia hét cho 2 khéng?

b) chia hét cho 5 khéng?

c) chia hét cho 3 khéng?

d) chia hét cho 9 khéng?

Hai s6 c6 BCNN la 2°-3*.5% va UCLN la 32 -5. Biét mét trong hai sé 1a
2% .32 .5, tim s con lai.

Néu ta nhan sb 12 345 679 véi mot sb a bat ki co mét chir sb, réi nhan két
qua do6 véi 9 thi ta duwoc sb cd 9 chir sb, mbi chir sé déu la a, chang han
khi a = 3 thi

12345 679-3 = 37 037 037,
37037037-9 = 333333333,
Em hay giai thich tai sao.
Tim céac sb tw nhién nsao cho 6 (n + 1).
Biét hai s6 2° - 3% va 2°- 3% co woc chung I6n nhét 1a 22 - 3° va bdi chung

nhd nhét la 2° - 3% Hay tim gia tri clia cac sbé tw nhién a va b.

Thire hién cac phép tinh sau:
o) g by Ul
14 21 15 12



o KIEN THU'C CAN NHO

1. Céc sb tw nhién 1; 2; 3; 4;... con goi la cac sé nguyén dwong. Céc sb —1; —2;
-3; —4;... goi la cac sé nguyén am. Sé dwong va sbé am dung dé biéu thi cac
dai lwgng déi lap nhau hodc cé huwdng ngwoc nhau.

2. Tap hop céc sé nguyén 7 bao gom sb 0, cac sé nguyén duwong va cac sb
nguyén am:

Z={. -4 -3 -2-101234.})

3. Ta c6 thé biéu dién cac sb nguyén trén mét truc sé géc O. Diém biéu dién sbé
nguyén a con goi la diém a.

4. Néu n la mét sé duong thi trén truc sé géc O:

e Diém biéu dién sé nla diém nadm sau gbc O va cach gbc O mét khoang
bang n;

o Diém biéu dién s6 —n la diém nam trudc gbc O va cach géc O mét khoang
bang n.

o Diém biéu dién sé 0 1a gbc O.

5. Véi a va b la hai sb nguyén, néu diém a nam trirée diém b thi sé a nhé hon
sb b, ki hiéu la a < b. Ta con néi diém b nam sau diém a, sb b I6n hon sb a,
ki hiéu la b> a.

6. Cach so sanh hai sé nguyén:
e Moi s6 nguyén am déu nhd hon 0, do d6 nho hon moi s6 nguyén duong.
e Néu ava bla hai s6 nguyén duong va a > b thi —a < —b.

7. as<bnghialaa<bhoaca=b;, a=zbnghialaa> bhoaca=b.
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3 KT NANG GIAI TOAN
— Nhan biét, doc va viét sé nguyén am, sé nguyén duong va hiéu y nghia
ctia chung trong thuc té.
— Nhan biét sb nguyén, truc sé va biéu dién s nguyén trén truc sé.
— So sanh hai s6 nguyén.

a) Theo Wikipedia, nhiét @6 thap nhét trng dwoc ghi nhan tai Canberra, tha d6
clia nuéc Uc, la —10°C. Hay dién dat lai théng tin @& ma khong dung sé am:;

b) Theo Khoahoc.tv: "Ki luc thé giéi v& mén I&n 1a 318 m dwéi muc nudce bién'.
Hay dung sé am dé dién dat lai théng tin do.

Giai
a) Nhiét 6 thap nhét tieng dwoc ghi nhan tai Canberra la 10°C duéi 0°C;

b) Ki luc thé gidi vé mén lan la -318 m.

(Widu( 2

So sanh hai sé trong méi cap sé sau:

a) 0 va-100; b) 1va-19;

c)—-387 va-378.

Giai

a) Moi s am déu nhé hon 0. Néi riéng, ta ¢ —100 < 0;

b) Moi s &am déu nhé hon bét ki mét sé dwong nao. Néi riéng, ta c6 —19 < 1;
c) Taco 378 < 387. Do d6 —-378 > -387 (hay —387 < -378).

a BAI TAP

Dién dat lai théng tin sau ma khéng dung sé am: "Dé cao trung binh cla
thém luc dia Viét Nam la —-65 m".

3.2. Ong Tam nhan duoc tin nhan t ngén hang vé thay déi sb du trong tai
khoan clia 6ng la =210 800 déng. Em hiéu thé nao veé tin nhan do?
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3.3.

3.4.
3.5.

3.6.

3.7.

Trén Hinh 3.1, méi diém M, N, P, Q biéu dién sé nguyén nao?

Hinh 3.1
Biéu dién cac sb sau trén cung mét truc sé: 4; —4; -6; 6, —1; 1.

Gia str mét con kién bo trén mét truc sé géc O cb chiéu dwong la chiéu tir
trai sang phai, chiéu nguoc lai la chiéu am va gia st né di duoc 16 don vij
thi dirng lai. Hdi trong méi fruéng hop sau, con kién dirng lai & diém nao
trén truc s6?

a) Con kién xuét phat tr gbc O va di theo chiéu duwong;
b) Con kién xuét phat tr gbc O va di theo chiéu am.
Liét ké cac phan tr clia tap hop sau theo thir tu tang dan:

M={xe Z|xcotan cungla 2va-15 < x = 32}.

So sanh hai s6: —46 789 va —45 999.
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gm\é (121 ) PHEP CONG VA PHEP TRU S0 NGUYEN

a KIEN THU'C CAN NHO

1. M&i sb nguyén gém cd hai phan: phan déau va phan sé tw nhién. Chang han,
s6 —3 c6 phan déu la dau "-" (dm) va phan sé tu nhién la 3; sé 5 c6 phan dau
la dau "+" (dwong) va phan sb tw nhién la 5.

2. Hai s nguyén déi nhau:
e V6i sd nguyén duong a, sé déi clia a la —a va sé déi clia —a la a.
o V6i s’c“') nguyén x tuy v, ki hiéu —x la s6 dbi cua x, ta c6 —(—x) = x (sb déi cia
sO ddi cuia mét s6 la chinh so do).
3. Quy tac cong hai sé nguyén:

e Mudn céng hai sé nguyén am, ta céng phan sb tw nhién cta chung véi
nhau réi dat dau "-" trwéc két qua.

e Téng clia hai sé nguyén déi nhau luén bang 0.

e Mudn céng hai sé nguyén khac dau khéng ddi nhau, ta tim hiéu cla hai
phén sé tw nhién ctia chang (sé 16n trir s6 nho) réi d&t frude hiéu tim duoc
déu clia sb cé phan sb tu nhién I&n hon.

e COngvoi0:a+0=0+a=a.
4. Trr hai sé nguyén:
e a-b=a+(-b)
e Néub+c=athia-b=c.
5. Tinh chét clia phép céng:
e Giaohoan:a+b=b+a;
e Kéthop:a+(b+c)=(a+h)+c.
6. Téng nhiéu sb nguyén:
e (@a+b)+chaya+(b+c)goilaténg ciabasda,b,c kihiéulaa+b+c.

e Trong mét téng ta cé thé ddi vi tri, hay nhém céac sbé hang mét cach tuy y.



o KT NANG GIAI TOAN
e Tim sb dbi clia mét sé nguyén da cho;
e Xac dinh phan dau va phan sb tw nhién ctia mét sé nguyén da cho;
e Cong, trir hai s6 nguyén;
 Van dung céc tinh chét ctia phép céng dé tinh nham, tinh hop Ii;
o Giai mot sé bai toan thuc té co str dung phép céng hay trir sé nguyén.

C o Tinh gia tri clia biéu thirc A = x + (—27) — 234 khi:

a) x =-9;
b) x = 167.
Giai

a) Khi x = -9, ta co:
A= (-9)+(27)-234= 9+ 27)- 234 = 36 — 234 (cdng hai s6 hang dau)
= (36 + 234) = —270.
Vay A = —270.
b) Khi x = 167, ta co:
A= 167 + (=27)— 234 = (167 — 27)— 234 = 140 — 234 (cong hai s hang dau)
= 140 + (=234) = (234 — 140) = —94.
Vay A =94

C' : o Tinh téng sau maét cach hop i
251 + (—144) + (=151) + (—216).
Giai
251 + (—144) + (—151) + (~216)
=251 + (-=151) + (—144) + (-216)  (tinh chét giao hoan)
= [251 + (=151)] + [(~144) + (~216)] (tinh chat két hop)
= (251 = 151) + [<(144 + 216)] = 100 + (=360) = (360 — 100) = —260.

a BAI TAP

Xac dinh phan dau va phan sé tw nhién ciia méi sé nguyén sau: —58; +207;
-986; 2 023.

3.9. Tim sbé déi cia méi sb nguyén sau: +25; —18; 472; -9 853. Em cb nhan xét
gi vé phan sé tw nhién cla hai s6 déi nhau?



3.10. Phai chon y la mét sé nguyén &m hay nguyén duwong dé:
a) —y la mét sé nguyén am?
b) —y la mét sé nguyén duong?

Thure hién phép tinh (tce Bai 3.11 dén Bai 3.14):

3.11. a) (—107) + (+92); b) 329 + (-315).
3.12. a) 1238 + (—1 328); b) (-3 782) + (~1 031),
3.13. a) 8 294 + (—56 946); b) (—15 778) + 335 925,
3.14. a) 27 538 — 12 473; b) 6 591 — (—386).
3.15. Dién cac sé thich hop thay thé cac dau "?" trong bang sau:
X -13 5 =17 0 -129 0 6 ?
y 7 22 -23 -55 0 57 ? 53
X+y ? ? ? T 2 ? -24 ?
X—-y s ? 2 7 7 ? ? -39

3.16. Vao mét ngay thang Mét & Moscow (Lién Bang Nga), ban ngay nhiét dé
la —7°C. Hai nhiét @6 dém hém do la bao nhiéu néu nhiét dé giam 2°C.

3.17. Tai khoan ngan hang cla 6ng X c6 25 784 209 déng. Trén dién thoai théng

minh, éng X nhan duoc ba tin nhan:
(1) Sé tién giao dich —1 765 000 déng;
(2) Sé tién giao dich 5 772 000 déng;
(3) Sé tién giao dich —3 478 000 déng.

Hoi sau ba lan giao dich nhu trén, trong tai khoan ctia éng X con lai bao

nhiéu tién?
Tinh mét cach hop li (t&r Bai 3.18 dén Bai 3.19):
3.18. a) 387 + (—224) + (-87); b) (=75) + 329 + (-25).
3.19.a) 11+ (-13) + 15 + (-17); b) (-21) + 24 + (-27) + 31.
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» Moy, ",
s ™,
-

s QuY Tiie DAu NGoie

o KIEN THU'C CAN NHO

1. Day tinh chi gém phép cong va phép trir cling goi 1a mét téng (hay téng dai s).
2. Khi bo dédu ngoéc:

e Gilt nguyén dau clia cac sé hang trong ngoac néu trwdc dau ngodc co
dau "+".
« Dbi déu tat ca cac sé hang tfrong ngoac néu trudc dau ngoac co dau "-".
3. Trong mét téng nhiéu sé hang, ta cé thé:
e Thay déi tuy v vi fri ciia cac sé hang kém theo déu cla chung;

» Pat dau ngoac dé nhém cac sbé hang mot cach tuy y.

o KINANG GIAlI TOAN

o Nhan biét va ap dung quy tac dau ngodc trong tinh toan, nhét la tinh nham,
tinh hop Ii.

[: . Bo déu ngoac dé tinh: (-21) + (123 = 111) = (=61 — 17 + 89).
Giai

(=21) + (123 = 111) — (=61 — 17 + 89)

=-21+123-111+61+17 -89

= (=21 -89) + (123 +17) + (61 = 111)

= (21 +89) + 140 — (111 — 61)

= _110 + 140 — 50 = {110 + 50) + 140

=-160 + 140 = -20.



O saitae

B& dau ngoac réi tinh cac téng sau (tir Bai 3.20 dén Bai 3.21):
3.20. a) (—28) + (=35) — 92 + (~82);
b) 156 — (-38) + (-55) — (+47).
3.21. a) (62— 81) = (12 = 59 + 9);
b) 39 + (13 — 26) — (62 + 39).
Tinh mét cach hop li (ter Bai 3.22 dén Bai 3.23):
3.22.2)32-34+36 -38 +40-42;
b) 92 — (55 — 8) + (—45).
3.23. a) 386 — (287 + 386) — (13 + 0);
b) 332 — (681 + 232 — 431).
3.24. Tinh tdng cac phan tr clia tap hop M= {x € Z | -20 < x < 20};

3.25. Cho nam s nguyén co tinh chét: Téng clia ba sé bat ki trong chung luén la
s6 nguyén am. Giai thich tai sao téng clia ca ndm sé da cho ciing la s
nguyén am.



PHEP NHAN SO NGUYEN

o KIEN THU'C CAN NHO

1. Quy tac nhan hai sé nguyén:
e Nhan hai s6 nguyén am: (—-m)(-n) = mn (véi m, n € N*).

e Nhan hai s6 nguyén khac dau: m(-n)= —mn (v&im, n € N*).
e Nhanvgi0:a-0=0 (voi a e Z).
2. Tinh chét cla phép nhan:
¢ Giao hoan.a-b=b-a (a,b € 7).
e Kéthop: a(bc) = (ab)c (a, b, ¢ € Z).
e Phéan phdi déi véi phép céng: a(b+ c)=ab+ac (a, b, ¢ € 7).
3. Trong mét tich nhiéu thira sé ta cé thé:
e Pbi ché hai thira s tuy V.
« Dung dau ngoac dé nhom cac thira sé mét cach tuy y.
o KINANG GIAI TOAN
e Thuc hién phép tinh nhan cac sé nguyén tuy y.
e Van dung céc tinh chéat ctia phép nhan dé tinh nham, tinh hop li.
C o Tinh mét cach hop li: P=(—4)-(-29) +9-(—4).
Giai
Ap dung tinh chat phan phéi ciia phép nhan déi véi phép cong, ta co:
P = (—4)-[(=29) + 9] = (—4)- (=20) = 80.
Cr [ o Cho bén sb nguyén ¢ tinh chat: Tich ctia ba sé tuy y trong bén s do6

luén la s nguyén am. Hay giai thich tai sao tich clia bén sb do |la mét sé nguyén
duong.



Giai
Lay ba sé tuy y trong bén sé d& cho. Vi tich chia ching la sé nguyén &m nén
trong ba sb nay phai cé6 mét sd nguyén am. Goi s6 am dé |1a a, ba sé con lai la b,
c va d. Khi do:

a-b-c-d=a-(b-c-d).

Vi ca tich (b-c- d) 1&n a déu la s6 nguyén am nén tich ctia a véi (b-c-d) la mét sb
nguyén duong.

L€ tim x, néu (x-12)-(5+x)=0.

Giai

Tich hai thira sé bang 0 chi xay ra khi mét trong hai thira sé bang 0.

Do dé (x — 12)-(5 + x) = 0 xay ra khi mét trong hai truong hop sau xay ra:
(1)x=12=0. Trwong hop nay ta co x = 12.

(2)5+x=0. Trwong hop nay ta coé x = 5.

Két luan: Cac gia tri can tim clia x 1a: x = 12 va x = 5.

O saitae
3.26. Tinh tich 115- 8. Tk d6 suy ra cac tich sau:
a)(-115)-8; b) 115-(-8); c) (=115)-(-8).

3.27. Khéng thuc hién phép tinh, hdy so sanh méi tich sau véi 0:

a) 287-522, b) (-375)-959; C) (—278)-(-864).
3.28. So sanh:
a) (+32)-(—25) voi (-7)- (-8); b) (—44)-(-5) vai (-11)- (-20);

C) (<24)- (+25) v6i (+30)- (=21).
3.29. Cho a la mét s6 nguyén am. Hdi bla sé nguyén duong hay nguyén am néu:
a) Tich a-bla mét sé nguyén duong?

b) Tich a-bla mét sé nguyén am?
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3.30.

3.31.

3.32.

3.33.

3.34.

Pién céc sé thich hop thay thé cac dau "?" trong bang sau:
X -28 55 =27 -25 0 -364 -1 -532
y 15 -8 -35 | —280 | -653 1 293 -1
Xy ? 2 ? g ? ? @2 ?

Tim sb nguyén x, biét:

a)9-(x+28)=0;

b) (27 = x)-(x +9) = 0;

c)(=x)-(x—43)=0.

Tinh moét cach hop li:

a) (29-9)-(-9) + (=13 -7)- 21;

b) (-157)- (127 — 316) — 127 - (316 — 157).

Mét xi nghiép may chuyén ddi may mau quan o kiéu mai. Biét rang sé vai
dé may mo6i bd quan ao theo mau méi tang thém x (dm) so véi mau cii. Hoi

trong méi trwdng hop sau, sé vai dung dé may 420 bé quan ao theo méau
m&i tang thém bao nhiéu dé-xi-mét?

a) x=18; b) x=—7.

Cho nam sé nguyén co tinh chéat: Tich cla ba sé tuy y trong nam s dé
luén la sé nguyén am. Hai tich ctia nam sé do la sé nguyén am hay nguyén
dwong? Hay giai thich tai sao.
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PHEP CHIA HET
vdc vi BOI CUA MOT SO NGUYEN

a KIEN THU'C CAN NHO
1. Phép chia hét
e Vdia, beZ b#0, néucdsbd nguyén g sao cho a = bq thi ta cd phép chia
hét a: b= qva ta néi a chia hét cho b, ki hiéu la a - b.
e Thuong cla hai s6 nguyén trong phép chia hét la mét sé dwong néu hai sé
d6 cung dau va la mét sé am khi hai sé d6 khac déu.
2. Udcvabdi
e Néu a: bthita goi ala mét béi ciia bva blamét wéc clia a (a, b € Z, b #0);
Néu a la mét béi clia b thi —a cling la mét béi cua b;
Néu b la mét udc cla a thi —b cling la mét wéc cla a.
e Néu dvira la udc cla a, vira la uéc cla b thi ta goi d la mét wdc chung
claavab(a, b de Z d#0).
3. Cach tim woc va boi

Mudn tim tat ca cac wdc cia moét sbé nguyén a, ta lay cac uéc duong clia a
cung véi cac sb déi clia chung (twong tw déi vai béi).

o KINANG GIAI TOAN
e Thuc hién dwoc phép chia hét clia hai sé nguyén cho truée.
o Tim dugc céac udc (béi) ciia mét sé nguyén, wéc chung (béi chung) cla hai
sé nguyén.
C' o Thuc hién phép chia thir nhét réi suy ra thuong cla cac phép chia
con lai:
(1) 104 : 8; (1) (-104) : 8;
(1) 104 : (-8); (IV) (=104) : (-8).



Giai
(1) Taco 104 : 8 = 13.
Dwa vao déau clia mét thwong, ta suy ra:
(I1)(-104):8 =-13;
(1) 104 : (-8) =-13;
(IV) (-104) : (-8) = 13.
(CZ71€) Hay phan tich s6 6 thanh tich ctia hai s6 nguyen.
Giai
Truéc hét phan tich 6 thanh tich cia hai sé nguyén duong, ta co hai céch:

6=1-6=2-3. Tl d6 suy ra cac cach phan tich khac nh¢ déi dau hai thira sé:
6= (-1)-(-6) = (-2=C)

Vay ta c6 bén cach phan tich: 6= 1-6 = 2-3 = (=1)-(=6) = (=2)-(=3).

Osaitar

3.35. Thuc hién phép chia:
a) 735 : (-5); b) (-528) : (-12); c) (=2 020): 101.
3.36. Tim céac wdc cla 21 va —66.

3.37. Tim céc b6i khac 0 clia sé 11, 16n hon =50 va nho hon 100.
3.38. Liét ké cac phan tlr clia tap hop sau: P={x € Z | x *3va—-18 < x < 18}.

3.39. Hay phan tich sb 21 thanh tich ctia hai sé nguyén.

3.40. Ta da biét: Néu hai s6 nguyén a va b ciing chia hét cho sé nguyén cthia+ b
va a — b cling chia hét cho c. Hay sl dung két qua do dé tim sd nguyén x
sao cho x + 5 chia hét cho x (néi cach khac: x 1a uwéc cla x + 5).
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ON TAP CHUONG Il

a SO DO TONG KET CHUONG IlI

TAP HOP SO NGUYEN
Z={.;-3,-2-1;0; 1;2;3; ...}
R R e

S8 nguyén Am S8 nguyén dwrong

88 dirong va 88 Am diing 98 mb 1A hai dai
Iwgmg déi lap hay o6 hudmg nguee nhau,

-
;

PHEP CONG 50 NGUYEN
Vé&ln, me N*:

() + om) =—{p + m)

nt{my=n—mkhin>m

nt+tm=—{m—-n) khin<m.

a+t0=0+a=a.

Tinh chét:

» Glaohodn:at+tb=b+a.

o Kéthgpra+(b+c)={a+b)+c.

Quy tdc du ngodc:

o Khibd ddu ngodic cb déu “+" déng trude:
gil’ nguysn dAu cac sd hang.

o Khi b diu ngoiic o6 diu “-" diing truérc:
ddi dAu tit ci cde s6 hang.

'

TR HAl SO NGUYEN
Vé&in € N*, nva —n la hai 56 dbi nhau.

e

o

-n o n
» KI higu sé a6l cla 28 nguyén & 13 —a.
» Shddiclia0lag.
» {—a)=a.
» ga—bh=g+(-h)

S0 SANH HAI 80 NGUYEN
¢ Mol 86 nguyén &m ¢&u nhd hon 0.
e Néun=mthi-n=—m (n,meN").
o NSun<mthi-n>-m (n, me N*).

2n
y

-m-n O n m

= Trén tryc 88 ndm ngang, néua<b
(a, b € Z) thl didm & ndm trudc dibm b.

f,—l

PHEP NHAN SO NGUYEN
Vi&i n, m € N*;
Em-m=n-m
n-(—my={—m)-n=—{n.m).
a-1=1-a=a, a-0=0-a=0.
Tinh chét;
e Gisohodn:a-b=b-a.
o Kéthgp:a (b-c)=(a-b)-c.
« Phéan phéi d8i v&i phép cdng:
a-fbtcl=a-bta-¢

)

UFGC VABOITRONG Z

¢ Néuct sé nguyén ¢ sao cho g = bg
thl & : b (a chia hét cho b).

s Néuaibthiblamdtudcclaavia
[& mét b&i ciia b.



o CAU HOI (TRAC NGHIEM)

Tim khéng dinh diang trong cac khang dinh sau:

1.

So sanh ba s6 0; 3 va —12.
(A) 0<3<-12
(B) 0<—12< 3;
(C) 3<-12<0:;
(D) —12<0< 3.

.Chotaphop A={x e Z|-15=x<T7}.

A) —15c Ava7 e A;
B) -15¢ Ava7c A;
C) -15cAva7eA;

(
(
(
(D) —15¢ Ava’7e A

. Hai s& nguyén a va b co tich a- b duong va téng a + b dwong. Khi do:

(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0Ovab>0;
(D) a<0vab<O0.

. Hai s& nguyén a va b co tich a-b duong va téng a + b am. Khi d6:

(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0Ovab>0;
(D) a<0vab<O0.

. Hai s& nguyén a va b co tich a-b am va hiéu a — b am. Khi do:

(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0vab>0;
(D) a<0vab<O0.

. Hai s& nguyén a va b co tich a-b am va hiéu a — b dwong. Khi do:

(A) a>0vab>0;
(B) a>0vab<0;
(C) a<0vab>0;
(D) a<0vab<O.

=



O saitae

3.41. 86 nguyén a cé phan dau 1a "-" va phan sb tw nhién la 27. Hay viét s6 a va
tim s6 ddi cla a.

3.42. Hay sap xép cac sb a, b, ¢, d theo thir tw ting dan, néu:
a=32+(=28) b= (-7)=5: ¢ = (=12)- (-5) va d = (=28) : 7.

Tinh gia tri clia biéu thire; tim cach tinh hop li (tir Bai 3.43 dén Bai 3.44);

3.43. 2) 2123 -3-7-(=17). b)42.3 — 7-[(=34) + 18].

3.44. a) 71-64 + 32.(=7) — 13-32; b) 13-(23 = 17) = 13- (23 + 17).

3.45. Tim x, néu (38 —x)- (x + 25) = 0.

3.46. Tim cac bdi clia 6 I6n hon —19 va nho hon 19.

3.47. Tim tét ca cac wdc chung cla hai s 36 va 42.

3.48. Hay dién cac sb nguyén thich hop thay thé cac dau "?" trong bang dudi
day sao cho tich ctia ba s & ba 6 lién nhau luén bang 120.

? ? 6 s 7 7 ? 7 ? —4 ?

3.49. Hay dién cac sb nguyén thich hop thay thé cac dau "?" trong bang dudi
day sao cho téng cta ba s & ba 6 lién nhau luén bang 0.

? -7 r ? 2 ? 7 P 3 ? r

=



IVI[IT Sl] HINH PHANG
THI]NG THUG TIIEN

HINH TAM GIAC BEU. HINH VUONG.
HINH LUC GlAC DEU

a KIEN THU'C CAN NHO

« Trong hinh tam gi4c déu: Ba canh béng nhau; ba géc béng nhau va béng 60°.

e Trong hinh vuéng: Bén canh béng nhau; bén géc bang nhau va bang 90°;
hai dwdng chéo bang nhau.

e Trong hinh luc gidc déu: Sau canh bang nhau; sau goc bang nhau, méi goc
béng 120°%; ba duwéong chéo chinh bang nhau.

o KT NANG GIAI TOAN
o M6 ta dwgc mét sb yéu té cla hinh tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu.
e V& duwoc hinh tam giac déu, hinh vuéng bang dung cu hoc tap.

o Gidi quyét dwgc mét sb bai toan thuc té don gian lién quan t&i cac hinh
tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu.

o Quan sat, kiém tra va chi ra cac hinh tam giac déu co trong Hinh 4.1.

Giai
Céac hinh tam giac déu cé trong hinh la: ABC, AMN, BMP, PNC, MNP.
A
M N
B P c
Hinh 4.1

a



o Quan sat, kiém tra va chi ra cac
hinh vuéng cé trong Hinh 4.2. I J
Gidi . 5
Cac hinh vuéng c6 trong hinh la ABCD,
EFGH, IJKL. L K
D H C
Hinh 4.2

o Quan sat, kiém tra va chi ra cac
hinh luc giac déu co trong Hinh 4.3.

Giai

Céc hinh luc giac déu cé trong hinh la
ABCDEF, HIKLMN.

Hinh 4.3

O saitae

4.1. Quan sat Hinh 4.4 va cho biét: Hinh nao la hinh tam giac déu, hinh nao la
hinh vuéng, hinh nao la hinh luc giac déu?

a) b) c)
d) e) f)
Hinh 4.4
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4.2. Vétam giac déu MNP cb canh MN = 4 cm.

4.3. VEé hinh vuéng DEFQ c6 canh DE = 5 cm. V& hai dudng chéo DF va EQ.
Hay kiém tra xem DF va EQ cé vudng géc véi nhau khéng.

4.4. Quan sat Hinh 4.5.
a) Goi tén cac dweng chéo phu cla hinh luc giac déu MNPQRS;
b) Hay do dé dai cac canh va cho biét cac tam giac MPR va tam giac NQS
trong Hinh 4.5 c6 la cac tam giac déu khong.

P Q

M S
Hinh 4.5

4.5. Quan sat Hinh 4.6.
a) Dung compa kiém tra xem hinh ABC c6 la hinh tam giac déu khéng.

b) Dung compa va éke (hoac thuéc do goc) dé kiém tra xem hinh MNPQ
o la hinh vuéng khoéng.

A

B M Q c
Hinh 4.6
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4.6. Em hay cét 6 hinh tam giac déu cé canh la 5 cm va ghép lai thanh mét hinh
luc giac déu (H.4.7). Hay tinh d6 dai dwéng chéo chinh cla hinh luc giac
déu vira ghép duoc.

.
5cm
Hinh 4.7
4.7. Quan sat Hinh 4.8.
& D
N
M P
B E
S Q
R
A F
Hinh 4.8

a) Hay kiém tra xem c6 may hinh luc giac déu. B6é 1a nhitng hinh nao?
b) C6 tat ca bao nhiéu hinh tam giac déu?



HINH CHU NHAT HINH THOL.
HINH BINH HANH. HINH THANG CAN

a KIEN THU'C CAN NHO
« Trong hinh chi¥ nhat: B6n géc bang nhau va bang 90°; cac canh déi bang
nhau; hai dwéng chéo bang nhau.

e Trong hinh thoi: Bén canh bang nhau; hai dudng chéo vuéng géc véi nhau;
cac canh ddi song song véi nhau; cac géc déi bang nhau.

e Trong hinh binh hanh: Cac canh déi bang nhau; hai duwdng chéo cét nhau
tai trung diém cla méi dwdng; cac canh déi song song vdi nhau; cac goc
déi bang nhau.

e Trong hinh thang can: Hai canh bén bang nhau; hai duwong chéo bang
nhau; hai canh day song song v&i nhau; hai goc ké mét day bang nhau.

o KINANG GIAlI TOAN

e M6 ta dwoc mét sé yéu td co ban cla hinh chi¥ nhat, hinh thoi, hinh binh
hanh, hinh thang can.

e V& duoc hinh ch® nhat, hinh thoi, hinh binh hanh bang dung cu hoc tap.

e Gidi quyét dwoc mét sb bai toan thuc té don gian lién quan t&i cac hinh
chlr nhat, hinh thoi, hinh binh hanh, hinh thang céan.

E o Quan sat Hinh 4.9, kiém tra va goi tén cac hinh chi nhat, hinh thoi.

N F P
A B
E G
D G
M H Q
Hinh 4.9

Ne7



Giai
Cac hinh chir nhat c6 trong hinh la MNPQ, ABCD. B c
Hinh thoi co6 trong hinh la EFGH.

(7€) cho hinh luc giac déu ABCDEF
nhu Hinh 4.10. Hay kiém fra va cho biétcé A D
bao nhiéu hinh thang can cé trong hinh vé.

Giai
Cac hinh thang can cé trong hinh la ABCD,
BCDE, CDEF, DEFA, EFAB, FABC.

O saitae

4.8. Quan sat Hinh 4.11 va cho biét hinh nao la hinh ch* nhat, hinh nao la

F E
Hinh 4.10

hinh thoi.
N
B C F G J K
[\ | ] =)
A D E H i L
a) b) c) b d)

Hinh 4.11

4.9. Quan sat Hinh 4.12 va cho biét hinh nao la hinh binh hanh, hinh nao la
hinh thang céan.

K
B ¢ M N E F
N /L N[ T
A D Q P H G R S
a) b) c) d)
Hinh 4.12

4.10. V& hinh chir nhat DEFG cé DE = 3cm; EF= 5 cm.

4.11. V& hinh thoi MNPQ cé canh MN = 4 cm.

4.12. Vé hinh binh hanh EFHK cbé EF = 3 cm; FH = 4 cm.

4.13. V& hinh binh hanh ABCD c6 AB=3 cm; BC=5cm; AC=6cm.

4.14. V& hinh thoi MNPQ c6 canh béng 5 cm va mét goc béng 60°.




4.15.

4.16.

4.17.

4.18.
4.19.

Quan séat Hinh 4.13 va kiém tra A N B
xem t giac MNPQ c6 la hinh
thoi khéng.
M P
D Q c

Hinh 4.13
Quan séat Hinh 4.14 va kiém tra F
xem tr giac EFPQ co6 la hinh B c
binh hanh khéng. T& giac ABCD
co la hinh chir nhat khéng? E p

A D
Q

Hinh 4.14
Quan séat Hinh 4.15 va kiém tra c D
xem cac tu giac OABC, OCDE co6
la& hinh thoi khéng. Tir giac BEDC
co la hinh thang can khéng?

B ) E
A
Hinh 4.15

Cét ba hinh tam giac déu cé canh 4 cm réi ghép thanh mét hinh thang can.

Céat tdm hinh thang can co day
nhé bang canh bén dé xép thanh
mat chiéc khay dung muat Tét
nhw Hinh 4.16

Hinh 4.16



N

. CHU VI VA DIEN TICH cUA

“ MOT S0 TU cIAC DA HoC
a KIEN THU'C CAN NHO
e (Cong thirc tinh chu vi va dién tich clia hinh vuéng, hinh ch( nhat, hinh thang:
a
a a cZ h Ed
b b
Hinh vubng Hinh chir nhat Hinh thang
C=4a C=2(a+b) C=atb+c+d
S=g S=ab s=1(@+bn

(Ki hiéu C la chu vi, S la dién tich cua hinh)

e Cong thirc tinh chu vi ctia hinh binh hanh, hinh thoi:

b l
a a
Hinh binh hanh D | <> Hinh thoi
C=2(a+b) | C=4a

(Ki hiéu C la chu vi cta hinh)
Di&n tich hinh binh hanh
S=ah h
a | canh, A 1& chidu cao trong trng

(Ki hiéu S la dién tich cta hinh)

Di&n tich hinh thol

=1
S= 5 ab
a, b la dj dai hai dwérng chéo

(Ki hiéu S la dién tich cta hinh)

70!



o Ki NANG GIAI TOAN

Giai quyét dwoc mét sé van dé thuc té gan véi viéc tinh chu vi, dién tich cua
mot sb tr giac da hoc: hinh vuéng, hinh chir nhat, hinh thang cén, hinh binh
hanh, hinh thoi.

E- 4 o M6t nén nha hinh chii nhat cé chiéu dai 8 m, chiéu réng 6m (H.4.17).

a) Tinh dién tich nén nha.

b) Néu lat nén nha bang nhi*ng vién gach hinh vuéng cé canh 40 cm thi can bao
nhiéu vién gach?
&m

6m

Hinh 4.17
Giai
a) Dién tichnénnhala: 6-8 = 48 (mz).
b) Dién tich mét vién gach hinh vuéng canh 40 cm la:
40- 40 = 1 600 (cm?) = 0,16 (m°).
Sé vién gach can dung dé lat nén nha la: 48 : 0,16 = 300 (vién).
C 0 Tinh dién tich hinh binh hanh c6 d6 dai mét canh béng 10 cm va chiéu

cao ’tu’cng trng bang 4 cm (H.4.18).
10 em

Hinh 4.18
Giai

Dién tich hinh binh hanh do la: 10- 4 = 40 (sz).

N



O saitae
4.20. Tinh dién tich va chu vi hinh chir nhat cé chiéu dai 10 cm va chiéu réng 8 cm.
4.21. M6t miéng gé hinh chir nhat cé kich thuéc mét chiéu la 8 cm, dién tich la
56 cm?. Tim kich thuéc con lai ciia miéng gé.
4.22. Tinh dién tich cac hinh sau:
a) Hinh vuéng c6 canh 5 cm;
b) Hinh thang can cé dé dai hai canh day 1a 6.cm va 10 cm, chiéu cao 4 cm;
¢) Hinh thoi c6 d6 dai hai dwéng chéo la 6 cm va 10cm;
d)\ Hinh binh hanh cé dé dai mét canh bang 12 cm va chiéu cao twong tng
bang 4 cm.

4.23. M6t nguoi du dinh ding mét thanh sat dai 6 mét dé lam mét song sat cho
6 thoang cla ctra s6 c6 kich thwdc nhu Hinh 4.19. Hai vat liéu ngudi do
chuén bi cé du khéng? (B qua méi néi).

80 cm
50 cm
60 cm
Hinh 4.19
4.24. Tinh chu vi va dién tich ciia manh vudén cé hinh dang va kich thuéc nhuw
Hinh 4.20.
B 8m Cc
4m
6m
E D
A 6m F
Hinh 4.20
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4.25.

4.26.

4.27.

4.28.

Nguoi ta thiét ké vién da lat vudn hinh luc giac
déu bang cach ghép cac vién da hinh thang can
lai v&i nhau (nhu hinh bén). Méi vién da hinh
thang can cé hai day la 10 cm va 20 cm, chiéu
cao 8,6 cm. Hdi vién da lat hinh luc giac déu
dugc tao thanh cé dién tich bao nhiéu? (Biét
rang dién tich mach ghép khéng dang ké).

M6t khu von hinh chir nhat cé dién tich 3 600 m?,
chiéu réng 40 m, clra vao khu vudn réng 5 m.
Ngudi ta mubn lam hang rao xung quanh vuwén
bang hai tAng day thép gai. Hdi can phai dung
bao nhiéu mét day thép gai dé lam hang rao?
San nha ba Thu hinh chi¥ nhat cé chiéu dai 15 m va chiéu réng 9 m. Ba
Thu mua loai gach lat nén hinh vuéng cé canh 0,6 m dé |at san. Biét rang
méi thing c6 5 vién gach. Héi ba Thu can mua bao nhiéu thung gach dé du
lat sé&n?

Mét ngudi dy dinh lat da va tréng co xen ké cho sén clia mét ngdi nha.
San c6 dang hinh chi nhat kich thwagc 20 m x 30 m. Nguoi ta dung 1 400
vién da lat hinh vuéng canh 60 cm dé lat, dién tich con lai dung dé tréng co.
Hai can phai bo ra chi phi bao nhiéu dé fréng cd, biét gia méi mét vuéng co
la 30 000 déng?
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ON TAP CHUONG IV

a SO PO TONG KET CHUONG IV

HINH THOI

:

o
f 3

— Bén canh bing nhau.

— Hal duéng chéo vubng gdic vél nhavl.
— Céc canh g8l song song w& nhau,

— Céc goc a8l bdng nhau.

Dign tich: §= % ab

Chuvi: C=4m

MOT SO HINH PHANG

¥

TRONG THY'C TIEN

HINH VUONG

a8
— Bén canh bling nhau.
— Béin g6e bng nhau va blng BCe.
— Hai durimng chéic bling nhau.
Dign tich: S = g
Chuwvi: C=4a

HINH BINH HANH

= =
Eag P
- -
b L
e
fr e
- b
- *x,
=17 bl

HINH CHIF NHAT

b

— Céc canh 861 bdng nhau.

— Cdc gbe 88i bing nhau.

— Hal dudmg chéo cht nhau tal
trung diém mdl dwémp.

— Ciic canh &8 song song wi nhau,

Dign tich: 5= ah

Chuvi: C=2(a+b)

" —Bén géc bing nhau va béng ar
— Cée canh ¢8i bing nhau.

— Hal durdmg chéo béing nhau.
Dign tich: 8=ah

Chuvl: C=2(g + b}

HINH THANG CAN HINH LYC GIAC PEU
v
HINH TAM GIAC BEU
— Hal canh bén béng nhau.
— Hal dwémg chéo bling nhau. — 8éu canh biing nhay.
— Hal canh déy song song vél nhay. - Séu géc bing nhay, mbl goc
~ Hai géic ki mit déy bing nhau. — Ba canh béing nhew. bing 120,
Dign ich: § = 5+ 2 — Ba géc bling nhau v bing 60° — Ba duémg chéo chinh bing nhau,




o CAU HOI (TRKC NGHIEM)
1. Trong cac hinh dudi day (H.4.21), hinh nao la hinh thang can?

AVAVAYEN

Hinh 4.21
(A) Hinh (1); (B) Hinh (2);
(C) Hinh (3); (D) Hinh (4).

2. Trong cac hinh du¢i day (H.4.22), hinh nao la hinh binh hanh?

N <3 /[T

Hinh 4.22
(A) Hinh (1); (B) Hinh (2);
(C) Hinh (3); (D) Hinh (4).

3. Khang dinh nao sau day la ding?
Trong hinh ch nhat:
(A) Bén goc bang nhau va béng 60°;
(B) Hai dwdng chéo khéng bang nhau;
(C) Bén goc bang nhau va bang 90°;
(D) Hai dwong chéo song song vai nhau.
4. Khang dinh nao sau day la dung?
Trong hinh luc giac déu:
(A) Cac géc bang nhau va béng 90°;
(B) Buong chéo chinh bdng duéng chéo phu;
(C) Cac goc bang nhau va bing 60°;
(D) Cac dudng chéo chinh bang nhau.

R



5. Khang dinh nao sau day la sai?
(A) Hai duéng chéo cla hinh vuéng bang nhau;
(B) Hai goc ké mét day clia hinh thang can bang nhau;
(C) Trong hinh thoi, cac géc déi khéng bang nhau;
(D) Trong hinh ch nhat, hai duwédng chéo cat nhau tai trung diém clia méi

dwong.
6. Hinh vuéng cé canh 10 cm thi chu vi clia né la:
(A) 100 cm?; (B) 40 cm;
(C) 40 cm? (D) 80 cm.
7. Hinh chtr nhat co dién tich 800 m?, @6 dai mét canh 1a 40 m thi chu vi clia no 1a;
(A) 100 m; (B) 60 m;
(C) 120 m; (D) 1600 m.
8. Hinh thoi c6 dé dai hai duéng chéo lan luot la 6 cm, 8 cm thi dién tich cua
no la:
(A) 48 cm?; (B) 14 cm>;
(C) 7 cm?; (D) 24 cm?.

9. Hinh binh hanh cé dé dai mét canh bang 10 cm va chiéu cao twong tng bang
5 cm thi dién tich cua hinh binh hanh dé la:

(A) 50 cm; (B) 50 cm?;
(C) 25 cm*; (D) 30 cm?.

10. Hinh thang can cé dé dai hai day lan lwot la 4 cm, 10 cm va chiéu cao bang
4 cm thi dién tich clia hinh thang can do la:

(A) 14 cm? (B) 56 cm?;
(C) 28 cm?; (D) 160 cm?.

O saitae

4.29. Vé céac hinh theo yéu cau sau:
a) Hinh vuéng cé d6 dai canh bang 3,5 cm;
b) Hinh chit nhat cé d6 dai mét canh bang 6 cm va dién tich bang 48 cm?;
¢) Hinh thoi c6 d6 dai canh béng 6 cm va mét goc béng 60°;

d) Hinh binh hanh cé d6 dai hai canh lién tiép bang 4 cm va 6 cm, chiéu
cao bang 3 cm.
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4.30.

4.31.

4.32.

4.33.

Quan sat Hinh 4.23, kiém tra va
goi tén hinh luc giac déu, hinh
thoi, hinh tam giac déu.

Quan sat Hinh 4.24:

a) Kiém tra xem t& giac MNPQ
co la hinh vuéng khéng?

b) T&¢ giac MKCH cé la hinh
thang can khéng?

Hay cat miéng bia hinh chi
nhat c6 dé dai hai canh la 4 cm
va 9 cm (H.4.25) thanh bén
manh réi ghép bén manh nay
(khéng chéng Ién nhau) dé tao
thanh mét hinh vuéng.

M&t manh san nha cé hinh dang
va kich thudc nhu Hinh 4.26.
a) Tinh dién tich manh san.

b) Néu lat san bang nhirng vién
gach hinh vuéng c6 canh 50 cm
thi can bao nhiéu vién gach?

A o D
F E
Hinh 4.23
A I 8
M
N
H K
P
D L C
Hinh 4.24
9cm
4 cm
Hinh 4.25
Z2m
am
5m| 4m
Hinh 4.26
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TINH I]l]l KUNG CUAHINH PHﬂNG
TH[]NG Tll NHIIEN

a KIEN THU'C CAN NHO

M6t hinh cho truéc dugc ndi la hinh c6 truc déi xiing néu co mét duong thang
d chia hinh d6 thanh hai phan sao cho khi "gap” n6 lai theo dudng thang d thi
hai phan “chong khit” 1én nhau. Budng thang d dugc goi la truc déi xing cua
hinh dé.

Vi du. Cac hinh dwdi day (H.5.1) la céc hinh c6 truc déi xirng.

Hinh 5.1

o KT NANG GIAI TOAN
e Nhan biét hinh co truc déi xirng.
e Xac dinh truc déi xirng clia mét sé hinh don gian.
e Gap giay va cat hinh cé truc déi xirng.
C o Cho diém A nam ngoai duéng thang d. Hay dung diém A' sao cho d
la truc déi xtrng clia doan thang AA'.
Giai
— Dwng dudng thang b di qua A vuéng géc véi d. Goi O la giao diém clia bva d
(H.5.2).
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— Duyng duwéng tron tam O ban kinh OA cét lai b tai A' khac A.

— Néi A vé6i A' ta dwoc doan thang AA' can dung.

Hinh 5.2

(Z77€) Em hay vé them véo Hinh 5.3
dwdi day dé thu dugc mét hinh co truc

déi xirng d.

Giai

— Gia slr goi cac dinh clia Hinh 5.3 1a A,
B, C, D, E, F(H.5.4a).

— Léan lugt dung céac diém A, B!, C', D
E', F'twong tw nhw trong Vi du 1.

— Néi AA', AB', BC', CD, DE' EF', FF
ta dwoc hinh can dung.

A

EMREE ] EmmmaEmmES ¢ - ummammE Fuma

R mL 7 js mE ::;:

Hinh 5.3

AP A A

Hinh 5.4

b)
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E : 0 Cho manh giay hinh chi nhéat cé kich thwdc 3 cm x 5 cm. Em hay
trinh bay cach gap dé cat dugc chir sb 0 duéi day (H.5.5) chi bai mét nhat cét.

Hinh 5.5
Giai
— Gép déi manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi tiép theo chiéu doc.
— Cat miéng giay theo nét vé nhu bén duwdi (H.5.6).
— M& miéng giéy ra ta dwoc chir s6 0.

Hinh 5.6

5.1. Mai hinh sau: hinh tam giac déu, hinh vuéng, hinh luc giac déu, hinh trén,
cé bao nhiéu truc déi xing?

5.2. Em héy vé cac hinh dwdi day vao vé va vé tat ca cac truc déi xirng clia
chung (néu cd).
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5.3. Trong céc chi cai va chit s6 duéi day, em héay liét ké:
a) Chi cai va chit s6 cé dung mét truc déi xrng;
b) Chi cai va chit sb cé hai truc déi xirng.

ABHIVIN X
YZ02389

5.4. Trong cac biéu twong sau, biéu tugng nao co truc déi xing?

DO

Biéu huomg Biéu firomg Bidu tuong
Hoa binh Hoi Chiz thép d5 ngénh Y Dugre

5.5. Em hay vé tat ca cac truc ddi xirng (néu cd) clia cac hinh duwéi day:

EY



5.6. Em hay vé thém vao méi hinh duéi day dé dwoc cac hinh cé truc d la truc
ddi xirng.

5.7. Ban Tron gap doi cac t& gidy hinh chir nhat rdi cat theo cac nét vé nhu
hinh dwéi day. Theo em khi mé céac hinh thu dugc ra, ban Tron sé nhéan
dwoc nhing hinh gi?

Y EEES [ T,
‘\ “\ i \\| ! ;,";’ N \\\
\\ -‘\ : \\ | f' ..Iff‘ s | \\ |
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. B | Ll |
5.8. Em hay vé thém vao méi hinh duéi day dé dwoc cac hinh cé truc d la truc
ddi xung.




5.9.

5.10.

Hinh duéi la mét duwdng gap khuc cé dé dai bang 4 don vi.

i

Em hay vé thém vao hinh dé:

a) M6t duwdng gép khuc cd dé dai bang 4 don vi dé dwgc mét hinh cé dung
moét truc déi xirng;

b) M6t dwdng gép khuc cd dé dai bang 4 don vi dé dwoc mét hinh cé dung
hai truc déi xirng;

c) Mét duong gép khuc cd dé dai bang 8 don vi dé dwoc mét hinh cé dung
bén truc déi xirng.

Em hay ghép ba tam thé trong cac thé sé duéi day dé dugc mét hinh chi
mot sé co ba chit s sao cho hinh d6 cé truc déi xirng:

o | ol ol m |

I”II:II:lI:I

Em c6 thé ghép duoc tat ca bao nhiéu “sd” nhu vay?

83



——
T

2)) Hinm c6 TAM B0 XUNG

o KIEN THU'C CAN NHO

Mét hinh dwoc goi 1a hinh c6 tam dbi xirng néu cé tinh chat: Co mét diém O
sao cho néu quay hinh dung mét nira vong quanh diém O thi hinh thu dwoc
"chéng khit" véi hinh ban dau.

Vi duy. Céc hinh dudi day (H.5.7) la cac hinh co6 tam déi xing.

Hinh 5.7
a KIiNANG GIAI TOAN
e Nhan biét hinh co tam ddi xirng.

» Nhan biét tam dbi xtrng clia cac hinh don gian.
o Gap va cat dwoc mét sb hinh don gian nhé tinh chét déi xirng.

EXTQD cro oan thing A0 = 3cm. Em TS
héy vé doan thdng AA' c6 O la tam déi xing. m 'j","'_j" j""j"j"'jj\"\'\j """
| 1 A .

Gidi e
5 ] I G S 5 A O I O

Dyng duéng tron tam O ban kinh OA(=3cm) b o 1
cétlai duong thdng AO tai diém A' khac A. Eal IEEEIRREESEERAT RRRSSRRRRAREY Lu2
z 2 = > I T T O A I A |
NGi diém A voi diém A' ta dwoc doan thang H ‘\‘:' EEEEERRE 5"5"'55":',"'55'
AA' can dung (H.5.8). SN T

Hinh 5.8



(Z77€) Em hay vé them vao Hinh 5.9 aé

dwoc mét hinh cé diém O la tam ddi xing.

Giai

— Gia str goi cac dinh ctia Hinh 5.91a A, B,
C. D, E, F(H.5.10a).

— Léan lwot dung cac diém A", B', C', D', E',
F'twong ty nhu trong Vi du 1.

— N&i FA',A'B,B'C', C'D', DE' EF', FAta
duoc hinh can dung (H.5.10b).

B EREMRREE -4 ammmmmmmn 3. RE
NENEEEEN T
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Hinh 5.10

E °Cho manh gidy mau cé kich thudc 3 cm x5 cm.
Em hay gap manh gidy dé coé thé cat duoc chir H nhu
hinh bén chi bang mét nhéat cat.

Giai
— Gép d6i manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi
tiép theo chiéu doc.

— Cat miéng giay theo nét vé nhu hinh duwdi day
(H.5.11).

— M& miéng gidy ra ta dugc chi H.

b)
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Hinh 5.11

5.11. Hay liét ké nhitng hinh nao trong cac hinh sau c6 tam déi xirng: hinh tam
giac déu, hinh binh hanh, hinh thang can cé hai canh bén khéng song
song, hinh chi nhat, hinh vuéng, hinh luc giac déu, hinh tron.

5.12. Trong cac bién béo giao théng sau, bién bao nao cé tam dbi xirng?

5.13. Trong cac hinh hoa van sau, hinh hoa van nao cé tam déi xirng?

a)E i %b)’ ™ ““% c)/ %é éé
\




5.14. M6t chiéc ban cé mét ban la mét hinh luc giac déu nhu hinh duéi day. Biét
rang d6 dai dwdng chéo chinh 1a 1,2 m, em hay tinh khoang cach tir tam
ddi xtrng clia méat ban d@&n méi dinh va chu vi ciia mat ban.

1] === I
l r & =N / \I A
[ i L 1 1
|1 L1 e 4
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a) b) c)
5.16. Em héay vé& thém vao maéi hinh dwdi day dé dugc cac hinh cé diém O |a tam
déi xirng.
I
a) b) c)
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5.17. Ban Vuéng gap doi t& gidy hinh
ch* nhat theo chiéu ngang réi lai
gép dai tiép theo chiéu doc, sau dé
cat theo cac nét vé nhu Hinh 5.12.
Theo em khi mé hinh thu duoc ra,
ban Vuéng sé& nhan dugc hinh gi?

Hinh 5.12

5.18. Em hé&y hoan thién nét Hinh 5.13
dé dwoc mét hinh cé diém O la
tam ddi xirng va déng thai hinh do
cé truc déi xirng.

Hinh 5.13

5.19. Hinh 5.14 la mét dwéng gap khac
c6 d6 dai bang 4 don vi. EEEEES
Em héy vé thém vao hinh dé: e | i
a) M6t dwdng gép khuc co do dai R
bang 6 don vi dé dwgc mét hinh
cé tam ddi xing nhung khéng co
truc déi xirng;
b) M6t dwdng gép khuc co do dai
bang 8 don vi dé dwgc mét hinh
c6 tam ddi xtrng va cé bén truc ddi
xung;

Hinh 5.14



c) Mét dwdng gap khuc cé dd dai ngan nhat dé dugc mét hinh cé tam déi
xuwng;

d) Mét duéng gap khic cd dé dai ngdn nhat dé dugc mét hinh cé tam déi
xtrng va co truc déi xirng.

5.20. Em hay ghép ba tdm thé trong cac thé sé duéi day dé dugc mét hinh chi
mot sé co ba chit s sao cho hinh d6 c6 tam déi xirng:

===
— 0|0 =

Em c6 thé ghép duoc tat ca bao nhiéu “sd” nhu vay?

5.21. Tir m6t manh gidy mau hinh ch nhat cé kich thuéc 3 cm x 5cm, em hay
trinh bay cach gap gidy dé cat dwoc chir sé 8 (H.5.15) chi bang mét
nhat cat.

Hinh 5.15




ON TAP CHUONG V

o SO PO TONG KET CHUONG V

C6 duirng théing d chia hinh thanh hai
ph&n ma néu “gép” hinh theo d thl hai
phén 46 “chdng khit” I&n nhau.

d dwgre goi la irye d4i xémg cla hinh &6.

Hinh c6 truc

~

5 - 1
Hinh thol Hinh chiF nhat Tam gléc ddu

C6 didm O sao cho khi quay hinh nira
vong quanh O, ta dwge hinh “chéing
khit* v&i hinh ban dAu.

'_._|.

pogn g L HATE Hinh Wﬁ O duore goi 1 tm déi ximg ciia hinh.
- ‘ Hinh ¢é tdm
- doi xirng

Hinh chir nhit Hinh thoi Hinh binh hanh

o CAU HOI (TRAC NGHIEM)

1. Trong cac cau sau, cau nao dung?
(A) Tam giac déu co 6 truc déi xirng;
(B) Hinh chi¥ nhat véi hai kich thudc khac nhau cé 4 truc déi xirng;
(C) Hinh thang can, géc & day khac 90°, cé dung mét truc déi xirng;
(D) Hinh binh hanh c6 hai truc déi xing.

2. Trong cac cau sau, cau nao sai?
(A) Hinh vuéng cé dung 4 truc déi xing;
(B) Hinh thoi, cac géc khac 90°, cé dung 2 truc déi xing;
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(C) Hinh luc giac déu co6 dung 3 truc déi xing;

(D) Hinh chi¥ nhéat véi hai kich thudc khac nhau cé dung hai truc déi xing.
3. Trong cac cau sau, cau hao dung?

(A) Hinh tam giac déu co6 tam déi xirng la giao diém cla ba truc déi xirng;

(B) Hinh chit nhat cé tam déi xirng la giao clia hai dwéng chéo;

(C) Hinh thang cén, géc & day khac 90°, c6 tam ddi xirng la giao diém cla hai
dwdng chéo;

(D) Hinh thang c6 tam déi xtrng la giao diém clia hai dwéng chéo.
4. Trong cac cau sau, cau nao sai?

(A) Hinh luc giac déu coé 6 tam déi xirng;

(B) Hinh thoi c6 tam ddi xing la giao diém cla hai duéng chéo;

(C) Hinh trén cé tam déi xtrng la tam cla hinh tron;

(D) Hinh vuéng cé tam ddi xtrng la giao diém cua hai dwong chéo.

Osatae

5.22. Poan thdng AB c6 d6 dai 4 cm. Goi O |a tam déi xirng clia doan thang AB.
Tinh dd dai doan OA.

5.23. Quan sat cac hinh du¢i day:

a) Co bao nhiéu hinh cé tam déi xirng?
b
c

C6 bao nhiéu hinh cé dung mét truc déi xirng?
C6 bao nhiéu hinh cé ca tam déi xirng va truc ddi xrng?

)
)
)
)

d) Cé bao nhiéu hinh khéng c6 ca tam déi xtrng 1an truc déi xtrng?
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5.24. Em hay hoan thién cac birc vé& duéi day dé thu dwoc cac hinh coé truc déi

xutrng d.
|
= O
@)
d
a) b) c)
5.25. Em hay hoan thién cac btrc vé& duéi day dé thu dwoc cac hinh coé truc déi
xutrng d.
- J" \‘
L ; N
A Y > \‘
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a) b) c)
5.26. Em hay hoan thién cac buc vé duéi day dé thu dwoc cac hinh cé tam déi
xtrng O.
N
b
~7 q‘ '{* ®
/ o]

e

a) b) c)
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5.27. Em hay hoan thién cac blrc vé dudi day dé thu dwoc cac hinh co truc déi

xtrng d va tam déi xirng O.

mot sé co hai chir sé sao cho:

b)

5.28. Em hay ghép hai tam thé trong cac thé sé dudi day dé dwoc mét hinh chi

-

[

[ ]
[ ]

[

I:I

a) Hinh d6 cé truc déi xtrng.
b) Hinh d6 cé tam déi xing.

Trong méi fruéng hop, em cé thé ghép duoc tat ca bao nhiéu “sé" nhu vay?
5.29. Hinh thoi ABCD cé tam déi xirng O. Biét OA = 3 cm, OB = 2 cm. Hay tinh

dién tich hinh thoi.
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LOIlGIAIE HUGNG DANI DARISO!

CHUONG I. TAP HOP CAC SO TU’ NHIEN

BAI 1. TAP HQP

11. 1585998, 7¢85,106¢ S.

1.2. acAa¢B deA deBtgAteByeA yeB.

1.3. C={T;H; A N;G; L; O}.

1.4. Q2= {thang Tu; thang Nam; thang Sau}. Tap hop Q2 co6 ba phén tir.
1.5. M={0;5; 10; 15}.

16. P= {%|ber*,bg5},hoécP= {%H}El *,b<6}.
1.7. b)L={ne N|nlasblé}.

BAl 2. CACH GHI SO TU NHIEN

1.8. 90. HD: Hai chit s6 hon kém nhau 9 chi co thé la 9va 0.
1.9. A= {14, 25; 36; 47, 58; 69}.

1.10. 999 999.

1.11. 987 654.

1.12. a) 409; 490; 904, 940.

b) 400; 404; 409; 440; 444; 449; 490; 494; 499; 900; 904; 909; 940; 944;
949; 990; 994; 999.

1.13. Phan tich 4 thanh téng clta ba sé tw nhién, ta dugc bén trudng hop:
4=3+1+0 4=2+42+0 4=4+0+0; 4=2+1+1,
Vi trwdng hop thir nhét, ta thu dugc cac sé 310; 301; 130; 103.



Vai treéng hop ther hai, ta thu dugc céac sé: 220; 202.
V&i treéng hop thir ba, ta thu dugc sb: 400.
V@i trwéng hop thir tu, ta thu dwoc cac sé: 211; 121; 112.

Tom lai, tap hop cac sé tu nhién thod man céac yéu cau cua dé bai gém 10
phan

{310; 301; 130; 103; 220; 202; 400; 211; 121; 112}.
1.14. a) Ta dwgc s 10 x p;

b) Ta dwgc sé 1 000 + n. HD: Chua y réng n cé ba chir sé.

1.15. a) 9 812 574;

)

)

)

b) 8 125 749.
1.16. a) 8 612 574;
b) 6 812 574.
1.17.
Sé 728 031
Chir s6 7 2 8 0 3 1
cGri?ytgc")CGa 7x100000 | 2x 10000 | 8x1000 | O [3x10 | 1

1.18. 2975002 = 2 x 1 000 000 + 9 x 100 000 + 7 x 10 000 + 5 x 1 000 + 2.
1.20. XIV (14); XXIV (24); XXVI (26).
1.21. Céch 1:VI+V = XI.

VIi+ V=X

Cach 2:IV+V = 1X.

V 1+ V=IX




BAI 3. THU TU TRONG TAP HQP CAC SO TU NHIEN

1.23. E, Fva Glan luot biéu dién sb 20; 35 va 45.

1.24. Cét cay sb trong Hinh 1.3 cach Son La 168 km. Ki hiéu O la diém géc (noi
c6 c6t km0), S la diém (rng voi c6t mbc Son La va H la diém ung véi cot
cay sb trong hinh. Ta c6 tia s (H.1.6):

Hinh 1.6

1.25. Do 54 902 < 55 699 < 55 789 < 55 806 nén bén diém A, B, C va D lan luot
biéu dién cac sbé 54 902; 55 699; 55 789 va 55 806.

1.26. a) Ngay co6 5 ca nhiém: ngay 26/3; ngay cé 10 ca nhiém: ngay 23/3 va 3/4;
ngay c6 15 ca nhiém: ngay 30/3.

b) Ngay nhiéu ca nhiém nhét (19 ca): ngay 22/3; ngay co it ca nhiém nhét
(0 ca): ngay 6/4.

c) Vi frong bén ngay lién tiép cudi cung, sb ca nhiém giam dan: 10; 3; 1; 0 ca.

1.27. A={0; 2; 4, 6; 8}; B={0; 2; 4; 6; 8; 10};
C=1{2 4,6 8}, D= {2 4;6; 8;10}.
1.28. P = {1111}
172 3 4

BAI 4. PHEP CONG VA PHEP TR SO TU NHIEN
1.29. a) 21+ 369 + 79 =369 + (21+ 79) = 369+ 100 = 469,

b) 154 + 87 + 246 = (154 + 246) + 87 = (150 + 4 + 246) + 87

— (150 + 250) + 87 = 487.

1.30. a) 1597 + 65=1597 + (3+62) = (1597 +3) + 62=1600+ 62 = 1662.

b) 86+ 269 = 86+ (4+265) = (86 + 4)+ 265 = 90 + 265 = 100+ 255 = 355.
1.31. a) 197 +2 135=(197+ 3) +(2135-3) = 200+ 2 132 = 2 332.

b) 1989+ 74 =(1989+11)+(74-11)=2 000+ 63 =2 063.
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1.32.

1.33.

1.34.

1.35.

1.36.

1.37.

a) 876-197=(876+3)-(197+3)=879-200=679.
b) 1997 — 354 = (1997 - 54) - (354 - 54)=1943 - 300 = 1643,

a) 724; b)581; c) 106.
HD: Sb hang = Téng — S hang kia; Sé bj trir = Hiéu + Sé tri;
Sé trir = S bj trir — Hiéu.
a) 215+ 217 + 219 + 221 + 223 = 215 + (217 + 223) + (219 + 221)
= 215 + 440 + 440 = 1 095.
b) $=210+2.12+2.14+ .. +220
— (10+20)+(12+18)+ (14+16)+ ...+ (20 + 10) = 6-30 = 180.

a) Téng cac chit sé hang don vi la 1+2+3+4+9=19 nén chit sb cudi
cling cla téng phaila 9, do dé téng khéng thé 1a 2 648 (phuong phap kiém
tra chir s6 cudi cung).
b) Téng c6 ndm sb hang, cac sé hang déu nhé hon 1 000 nén téng phai
nhd hon 5 000 (phuong phap udc lugng két qua).
a) Téng thoi gian dé di tr nha dén trwdng khéng qua

10 +2 +25 + 15 + 5 = 57 (pht).
b) Muébn cé mét & tredng trude 5h30, cd phai ra khdi nha mudn nhét la 4h33.

a) Can tim cac chir sb a, b, ¢, sao cho 8a5+ b5c = 1504. T gia thiét ta co:
5+ ¢ cd chit s hang don vila 4. Do 0<c <9 nén 5<5+c<14, do db
c+5=14vac= 9. Gia thiét trd thanh 8a5+ b59 = 1504. Suy ra 8a0 + b50
=1504-5-9=1490. Tir 36 ta c6 8a+ b5=149 suyra a+5 co tan clng
1a 9, dodo a=4.

Gia thiét tré thanh 80+ b0 =140 suyra 8+ b=14 vay b=6.

Phép cong da cho la 845+ 659 = 1504.

b) Phat biéu bai toan thanh: Tim cac ch sé a,b,c,d sao cho

6a2 — b8c = d83 hay b8c +d83 =6a2 .

Twr d6 ¢+ 3 la sb co chir sétan cung bang 2, suyra ¢ = 9, b89 + d83 = 6a2.
Do d6 a la chir s hang don vj cla téng 1+8+8=17, tic la a = 7 va
b89 +d83 = 672.
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Suyra 1+b+d=6 hay b+d=5. Vi b, d =1 nén chi co thé xay ra bdn
trwong hop:

e b=1d =4 phép tinh da cho la 672 — 189 = 483,

e b=2d=3 phép tinh da cho la 672—289 = 383;

e b=3d=2 phép tinh da chola 672-389 = 283;

e b=4,d="1 phép tinh da cho la 672-489=183.

1.38. Goi x la s & 6 chinh gi(ta cia bang. Nhw vay cac cét, cac hang, cac
duong chéo déu cé téng bang 35 + x + 37. Tw dé:

— S6 con lai & hang dau tién la:

X+35+37-(33+35)=x+4. 33 | 40 | 35
— 86 con lai & hang the hai la:

x+351 30 (x+34]=38. el 56 | 34
— Téng céc sé & dwong chéo bang téng cac 37 | 32 | 39

s6 & cot dau tién:
3B+ x+37=33+38+37> x=36.

Sé con lai & hang dau tién 1a x + 4 = 40.

Sé con lai & cét thir ba la:
35+36+37-35-34=239.

Sé & chinh gitra hang cuédi la:
35+34+39-37-39=232.

BAI 5. PHEP NHAN VA PHEP CHIA SO TU NHIEN

1.39. a
b

)21-4=21.2-2=42.2 = 84
) 44-25=11-4-25=11-100 = 1100;
c) 1256-56 =125-8-7=1000-7 = 7 000;
d)19e8 =19 2k 2= 38 12 P FBe b,
1.40. a) 91-11:91(10+1):91-10+91-1:910+91: 1001.
b) 45-12:45(10+2):45-10+ 45.2
= 450 + 90 = 440 + 10 + 90 = 540.



1.41. a) 45-29 = 45(30 -1)=45-30 - 45-1=45-3-10- 45
=135-10- 45 = 1350 - 45 = 1305.
b) 4?-98:47(100—2):4700—47-2:4700—94
=4 600+ 100 - 94 = 4 606.
€} 15998 = 15(1000—2): 15 000-15-2=15 000 - 30
=14 900 + 100 - 30 =14 900 + 70 = 14 970.

1.42.2) 5-11-18+9-31-10+ 4-29- 45
— (5-18)-11+ (9-10)-31+ (2- 45)- (2- 29)
— 90(11+ 31+ 58) = 90- 100 = 9 000.
b) 37-39+78-14 + 1385+ 5255
~37-39+39-2-14+13-5-17+13-4-5-11
— 39(37+28)+ 65-17+ 65- 44 = 65-39 + 65(17 + 44)
- 65(39 + 61) = 6 500.

1.43. Trong phép dat tinh ther nhat, tich riéng thtr hai phai la 6-6 = 36, khéng
phai la 34 nhuw bai lam. Trong phép dét tinh thir hai, sé duw (21) Ién hon sb
chia (17), khéng ding. Trong phép dat tinh thi ba, con phai chia 5 cho 8
(duoc 0, duw 5). Nhu thé thuong phai la 30, khéng phai la 3 nhu trong bai lam.

1.44. Gia st hinh chit nhat cé chiéu réng la b cm. Tu gia thiét suy ra
220 <16b <228, do d6 220:16 < b <228 :16. Phép chia 220:16 co6
thuong la 13 va du la 12; phép chia 228 : 16 c6 thuong la 14, du la 4. Vi vay
b =14 cm.

1.45. Tac6 3232=3200+32=32-100 +32-1=32(100+1)=4-8-101 = 4-808.
Vi vay mudn man hinh hién két qua la 3 232 ta bam Ian lwot cac phim:

(4] x] (8] (@] (8] (=).

1.48. a) Chia 537 cho 16 ta duwoc thuong la 33 va sé du 1a 9. Vi vay phai mé 34
hép banh.
b) Chia 300 cho 17 thi dugc thuwong la 17 va sé du la 11. Nhw vay, ban chi
c6 thé mua dwoc nhiéu nhét 1a 17 quyén vé.

1.47.a) m=19-90=19-3-30<20-3-30=60-30< 60-31=n.
b) p=2011-2019 = 2011-(2 015+4)=2011-2015+2011-4
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q=2015-2015=(2011+4)-2015=2011-2015+ 4-2015.
Dodé p<q.
1.48.a) (1989-1990+ 3 978) =1989-1990 + 1989 2
=1989(1990 + 2) = 19891992
(1992-1991-3984)=1992-1991-1992- 2
=1992(1991-2)=1992-1989.
Suyra (1989-1990 + 3978):(1992-1991-3 984) = 1.
b) 637-527 - 189 = 637(526 + 1) - 189
= 637-526 + 637 - 189 = 637-526 + 448.
Do d6 (637527 - 189): (526 - 637 + 448) = 1.
1.49. a) C6 753-9 < 753-10 = 7530 nén (B) va (D) sai.
Mat khac 753-9 > 700-9 = 6 300 nén (C) cling sai. Phwong an dung la (A).
b) Cé 456 - 398 < 500 - 400 = 200000 nén (A) va (C) sai.
Lai c6 456 - 398 > 400- 300 = 120 000 nén (B) sai. Phwong an dung la (D).
1.50. a) a=53(531+40)= 53-531+53-40 = 53-531+ 530 - 4
b=(53+4)-531=53-531+4-531. Suyra a< b.
b) a=25(26260+1)=25-10-2626+ 25 =25-10-26-101+ 25
b=26-25251=26(25250+1)=26-10-25-101+26. Suyra a < b.

BAI 6. LUY THUA vO1 SO MU TU NHIEN

1.51.a) 2°; b) 6* ) 4?.5°
1.52. a)

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

o 1 2 4 8 16 | 32 | 64 | 128 | 256 | 512 | 1024

b) 8 = 2%, 256 = 28; 1024 = 2%, 2 048 = 2"
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1.53.

1.54.

1.55.

1.56.

1.97.

1.58.

1.59.

a) 0; 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81; 100; 121; 144; 169; 196; 225, 256; 289;
324; 361,

b) 64 = 8% 100 = 10% 121=11%; 169 = 132, 196 = 14?; 289 = 172

a) 10 = 1. 10" = 10; 102 = 100; 10° = 1000; 10* = 10 000; 10° = 100 000.

Téng quat, ta cd: Luy thira ctia 10 véi sé mi nbang 100...0 .
nchir s6 0

b) 10 = 10"; 10 000 = 10*; 100 000 = 10%; 10 000000 = 107; 1 ti = 10°.

a)2*°=32 b)52=25 c)2*.32.7=1008;
a) n=625;
b) n=5. HD: Vi 125 cé tan cung bang 5, suy ra n ciing phai cé tan cling

)
bang 5. Tinh n®véi n = 5 ta cé két qua la 125;

c)n=3.
a) 3'°: b) 1; gl
Cac sb tu nhién co chir sb tan cung 1a 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 khi binh

phwong sé cé chir sb tan cung lan luot 1a 0; 1; 4; 9; 6; 5; 6; 9; 4; 1. Do d6

sb chinh phuong bét ki sé cé chir s tan cung la 0; 1; 4; 5; 6; 9. Vi vay

khang dinh d& néu la dung.

Tathly 47 - 47 = 47(40 + 7)= 47 - 40 + 47 - 7
=47-40+(40+7)-7=47-40+40-7+7-7.

Suy ra 47 - 47 c6 ch sb tan cung nhw chir sb tan cung cta 7 - 7. Do dé
472 c6 chii s6 tan ciing 1a 9. Tuong tw (47%)? c6 chir sb tan clng nhw chir
sb tan cting clia 92 nén 47* co chir sb tan cung 1a 1. Vi vay 47° = 47* . 47
co chi* s tan cungla 7.

Lap luan twong ty ta thdy 2 021° cling c6 chit sé tan cing la 1 nén
47° + 2 029 co chir sb tan cungla 7 + 1= 8. Lap luén nhu Bai 1.58 ta co

két luan 47° + 2 021° khéng phai 1a sb chinh phuong.
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1.60. a) 27" = (33) N P (34)8 - 8 ;
b) 625° = (54) o 528 B2 (53) = 1257
c) 5% = (53) - 125"2 5 12112 = (112) - 1P

1:61:8) BETT~ 2Egeg
b)B=1111-22=(1100+11)- (11 + 11)
=1100-11=11-(100-1)=11-99
=11+ 11-9=(11-3°%=33%
c) C=111111-222= (111000 + 111) - (111 + 111)
=111 000- 111 = 111- (1000 - 1)= 111 - 999
=111 4141-8 = (191-3)° = 333

BAI 7. THU TY THUC HIEN CAC PHEP TINH
1.62. a)5; b)20.

1.63. a) 3250; b)1062; c)171.

1.64. a) 1000 000; b) 99.

1.65.a) 11; b)1.

1.66. a) Co 10-32+5-(_1+2+3):90+5-6:120.

Diéu kién duoc viét lai thanh:
16x + 40 =120 suyra 16x = 120- 40 =80, doddé x=80:16=5.
b) 2:42-3-44+120:15=2.16-12+ 8 = 28.
Diéu kién duoc viét lai thanh:
92-2x =28 suyra 2x =92 - 28 =64, dodo x =642 = 32.
1.67. a) Sau t gio, xe tai di dwgc S, = 50t (km); xe may thtr nhéat di dugc
S, =30t (km); xe may th hai di duoc S; =40t (km). Ta thay
50t + 30t S§;+3S

2
xe tai va xe may thtr nhét.

S, = 40t = 2 nén xe may thtr hai luén & vi tri chinh gitra
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b) Sau x gio, xe con di dugc S = 60x (km). Mat khac, vi xe tai va hai xe
may cung khéi hanh sém hon xe con 2 gio nén khi xe con di dugc x gio thi
xe may thtr hai di dwgc (2 + x) gio; quang duwong xe may thir hai di duwocla
S'=40(2+ x) (km).

c) Vi xe may thir hai luén & vj tri chinh gilra xe tai va xe may th nhat nén
xe con sé & chinh gitra xe tai va xe may thir nhét khi va chi khi xe con dudi
kip xe may thur hai, ttee la:

Taco: S =S', suyra 60x = 40(2+ x) hay 60x = 80 + 40x,

do dé 60x — 40x = 80 hay 20x = 80.
Tlrdésuyrax = 80:20 = 4 (gio).

Vay xe con sé& & vi tri chinh gilra xe tai va xe may thir nhat vao luc 12 gié frua.

ONTAP CHUONG L .. e RN ......ocoooeeissiomions

B - Cau héi (trac nghiém)

1. (D); 2. (C); 3. (C); 4. (B); 5. (D); 6. (D); 7. (A); 8. (C); 9. (B).
C - Bai tap
1.68.a) Cach 1. P={5;7,9}. Cach2. P={x e N|xléva3< x<9}.

1.69. 19. HD: Chir s6 hang don vi phai I&n hon 8, do dé nd chi cé thé bang 9.

1.70. Phan tich 5 thanh téng clia ba chi¥ sé, ta co:
5=0+0+5=0+1+4=0+2+3=1+1+3=1+2+2.

Truong hop 5= 0+ 0 + 5, khéng c6 sb |1é nao cé ba chir sé duoc viét tir 5
va hai chtr s6 0.
Truong hop 5= 0+ 1 + 4, ta dugc sb 401.
Truéng hop 5= 0 + 2 + 3, ta dugc sb 203.
Truong hop 5= 1+ 1+ 3, ta dugc cac sé 113; 131; 311.
Truong hop 5= 1+ 2 + 2, ta dugc sb 221.
Tom lai, tat ca cac sb can tim 1a 401; 203; 113; 131; 311 va 221.
1.71. 500; 104, 140; 410; 230; 320; 302; 122; 212. HD: Lam twong tw Bai 1.70.
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1.2,

1.73.

1.74.

1.75.

1.76.

1T

a) E = {11 357; 13 357; 13 557; 13 577}.

HD: Vi céac sb thudc tap E cd nam chir sb, trong khi tap cac chir sb cla
chuing chi cé bén chit sé nén phai cé6 mét chir sé xuét hién hai lan. Hay xét
chi* s xuéat hién hai lan &y lan luvotla 1; 3; 5; 7.

b) S6 I6n nhét trong tap Ela 13 577.
13577 =1-10000 +3-1000 +5-100 + 7-10 + 7.

Liét ké 20; 21; 22;...; 29 (10 sb); 12; 32; 42; 52; 62; 72; 82; 92 (8 sb). Tdng
céng cb 18 sb.

Tir gia thiét suy ra sb ban dwoc dung mét diém 10 1a 42 — 39 = 3; sb ban
duoc dung hai diém 10 1a 39 — 14 = 25; sb ban dwoc dung ba diém 10 la
14 — 5 = 9; s6 ban duoc dung bdn diém 10 la 5. Téng sb diém 10 clia ca
IGpla3-1+25-2+9-3+5-4=100.

Do dat sai vj tri cac tich riéng nén 13 783 la téng cac tich riéng: a-2 + a-5
+a-4=a(2+5+4)=11a. Do d6 11a= 13 783, suy ra a = 1 253. Tich dung
la 1253-254 = 318 262.

S=1+(2-3-4+5)+(B-7-8+9)+..+(2018-2019—2020+2021)
=1+0+0+... +0=1.

Giastr 89:b=q(du 12). Nhu vay 89 = bg + 12va 12< b.
Twdobg=89-12=77=7-11=77-1.Mab> 12, suyrab=77vaq= 1.
Do d6 89: 77 = 1 (dw 12). Sé chia bang 77, thwong bang 1.

CHUONG II. TINH CHIA HET
TRONG TAP HOP CAC SO TU’ NHIEN

BAI 8. QUAN HE CHIA HET VA TiNH CHAT

21,

2.2
2.3.
24.
2.5.
2.6.
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56 7, 63/8; 1975:25; 2020:20; 2021/ 3.
1;2,4;7;8; 14, 28; 56.

56; 64, 72; 80; 88; 96.

b), c) Bung.

a) Téng chia hét cho 5.

x € {15; 50}.



2.1
2.8

2.9.

2.10.

211.

X € {12; 45},
X € {27; 50}.
a) 22+2°+ 28+ 2° = 22(1+2)+ 2* (14 2) = (22-3+ 2% .3):3;
b) 4%° + 471+ 4% 1 4%° = 4% (14 4) + 472 (11 4)
- (4*°.5+ 4% .5):5,
a=12.q+ 6 trong dé q la thwong clia phép chia a cho 12.
Vi(12-9)12,6:2néna:2.
Vi (12-q): 4 6/4 nén af4.
24: 30: 48: 75. D& md két, Mai can bam lan lwot cac sb6: 2: 4: 3. 0; 4; 8; 7 5.

BAI 9. DAU HIEU CHIA HET

2.12.
2.13.
2.14.
215.
2.16.
217,

2.18.

2.19.
2.20.

2022; 3 306.
2010.

2 340.

a) Co; b) Khéng.
a) Khéng; b) Co.

Sé ngudi clia nhém nhay phai chia hét cho ca 3 va 5, nén can it nhat la
15 nguoi.

a) 5302; 5 032; 5320; 5 230; 3 520; 3 250; 3 502; 3 052; 2 530; 2 350.
b) 3 520; 3 250; 2 530; 2 350; 5 320; 5 230; 3 025; 3 205; 2 035; 2 305.
c) 3 520; 3 250; 2 530; 2 350; 5 320; 5 230.
32 310 hoac 32 355.
Goi sb but me mua la x va s vd |1a y. Khi dé ta co:
17-x+5-y =165
hay 17-x =165-5-y.
Vi 165 :5 va (5-y)55 nén (1?-x)55.Vivéy X:5.
Ma 17-x <165 nén x =5.Suyra y = (165— 17-5):5=16.

Vay me mua cho Mai 5 céi but va 16 quyén vo.
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2.21.a) A =1000000000001; A co6 téng cac chi¥r sbla2nén A/3.
b) B = 1000000000002, B co téng cac chi¥ s6la 3nén B : 3.
2.22. a) Khéng; b) Co.

BAI 10. SO NGUYEN TO

2.23. A-22.3%,B=-2°.3.52

2.24, 145=5-29 310=2-5-31 2020 = 2%.5-101.

2.25. a) Tra bang s6 nguyén t§, ta cé a = 1 hodca = 9.
b)ae{0;12 45 6,7 8}.

2.26. Tra bang sb nguyén 16, ta co 829; 971 la cac sé nguyén td.
9891:9;12344:2:32015 : 5; nén 9.891; 12 344; 32015 la hop sb.

2.27. Céac sb can tim theo thir tw ttr frén xubng duéi va tir trai sang phai.
a)2;75 5,9 b)216 2. 54 3 395.

2.28.
a) 1470 b) 4410
e e AN
35 42 70 63

s Lo\ L N LN\

5 7 6 7 10)| (7 3) (21
7 N\ I o 1 / N\
2 3 2 5 (3 7

2.29. Taco:2021=2+2019.

Vi 2019 : 3 nén 2019 khéng la sé nguyén té.

Vay 2 021 khéng thé viét thanh téng ctia hai sé nguyén t6.
2.30. a) 1 cach; b) 3 cach.

c) Vé6i n la sb nguyén t6 thi ta chi c6 mét cach xép n hinh vuéng don vij
thanh hinh chir nhét.

Véi n la hop sb thi ta c6 nhiéu hon mét cach xép n hinh vuéng don vi
thanh hinh chi nhét.
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2.31.

2.32.

a)Lahop s vi(11-12-13): 2 va (14-15):2nén (11-12-13 + 14-15): 2.
Rérang 11-12-13+14-15>2 nén 11-12-13 + 14 - 15 1a hop sb.

b) 11-13-15 va 17-19-23 lahai s6 1é nén 11-13-15+17-19-23 la sb
chan va |&n hon 2 nén no la hop so.

8) 11=3+ 22082+ ¢ +11;

b)36=17+19;50= 13 + 37.

BAI 11. UO'C CHUNG. UOC CHUNG LON NHAT

2.33.

2.34.

2.35.

2.36.
2.37.
2.38.

2.39.

2.40.

U(105) = {1 3;5,7,15; 21 35; 105} ,

U(140) = {1 2 4,5, 7, 10; 14; 20, 28, 35, 70; 140},
UC(105,140) = {15,7;35}.

a) Vi 105: 35 nén U’CLN(35, 105) = 35.

b) Vi 180 : 15 va 165 : 15 nén U’CLN(15, 180, 165) =15

a) U’CLN(?Z 90) = 18 va U’C(72, 90) 4 {1; 23689 18}.
b) WCLN (200, 245,125) = 5 va UC(200, 245,125) = {1; 5}
a) wéc chung; b) wéc chung [6n nhét.

MGi hép co 5 but chi mau.

Cac wéc clia 10 (khéng ké chinh noé)la 1;2;5va 1+2+5=8=10nén 10
khéng la sb hoan héao.

Cac udc cla 28 (khéng ké chinhnd)la1; 2, 4, 7; 14va1+2+4+7 + 14
= 28 nén 28 |a sé hoan hao.

Céc udc cla 496 (khéng ké chinh nd)la 1; 2; 4; 8; 16; 31; 62; 124; 248 va
1+ 2+ 4+ 8+ 16+ 31+ 62+ 124 + 248 = 496 nén 496 |a s6 hoan hao.

a= UCLN(480,720) = 240.
21 ponae o B a1 2108 T
a) — chuala phan so téi gianva — = —— = —;
36 36 36:3 12

23 -
b) — la phan s6 t6i gian.
) 73 p g
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2.41. Gia str cap sb cantimla ava bvéi a<b. Taco a=17m, b=17n Voi
UCLN(m, n)=1va m < n. Do a, b @u nhd hon 60 nén ta cé thé chon céac

cap (m;n) nhw sau: (m;n)e {(1; 2).(1:3).(2:3)}. Do d6 cac cap s0 (a; b)
la (17;34),(17;51),(34; 51).

242 Taco a=16m,b = 16n voi UCLN(m, n) = 1.
Tr a+ b =96 nén 16m + 16n = 96 hay 16(m+n)= 96. Suyram+ n=6.

Ta co6 bang sau:

m 1 5 2 <4 3
n 5 1 4 2 3
WCLN(m, n)=1 | Thoa man | Thoa man Loai Loai Loai

Vay cac cap sb (a; b) can tim la (16; 80), (80; 16).
2.43. Tacoa=8m, b= 8nvei UCLN(m, n) = 1.
Tl ab = 384 nén 8m-8n = 384 hay 64mn = 384. Suy ra mn = 6.

Do d6 (m; n) e {(16); (6:1):(23): (3:2)}.
Vay céc cap sb tu nhién thoa mén dé bai la (8; 48), (48; 8), (16; 24), (24; 16).

BAI 12. BOI CHUNG. BOI CHUNG NHO NHAT
2.44. B(8)={0;8;16; 24,32, 40; 48...} ,
B(12)= {0;12 24;36,48,.. .},
BC(8,12) = {0;24;48,72....}.
2.45. a) b6i chung; b) bdi chung nho nhét.
246.8) 2:32:5: P 18,
b)Y 2V <3285 72,
2.47. BCNN(105,140) = 420 va BC(105,140) = {0, 420, 840.,...}.
2.48.a) Taco 93: 31 nén BCNN(3193) = 93.
b) Tacd 120 : 24;120: 60 nén BCNN(24,60,120) = 120.
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2.49. Khoang théi gian ngén nhéat @é ba ban cling mét luc guvi tin nhan la
BCNN(45, 30, 60) = 180 (phtit) = 3 (gi®).
Vay luc 12 gié trwva thi ba ban nhén tin cung mét luc.

2.50. Goi sb nguoi frong budi tap déng dién thé duc 1a n thi n chia cho 5; 6 va 8
déu du 1 nén n— 1 sé chia hét cho ca 5; 6 va 8.

Suy ra (n-1): BCNN(5,6,8).
Ta co BCNN(5, 6,8) =2%.3.5=120 nén (n-1):120. Do d6
n - 1¢ {0;120; 240; 360; 480; 600:;.. .}
suyra ne {1; 121 241,361 4871, 601;...}.
Vi 400 < n < 500 nén n=481.
2.51.a) Taco ab= UCLN(a, b)-BCNN(a, b) = 2700.

bat a = 15m, b =15n véim, ne N*, m< nva UCLN(m, n) = 1.

Taco (15m)-(15n)= 2700 hay 15-15-m-n = 2700.

Suyra m-n=12.

Vi m, nla hai sé nguyén t6 cuing nhau, m < n va cé tich la 12 nén ta cé:
(m; n) = (1; 12) thi (a; b) = (15: 180).
(m; n) = (3; 4) thi (a; b) = (45; 60).

b) (a; b) = (11; 484) hodc (a; b) = (44; 121).

15 . 8 . 48 35 . 32
va va

PELE) - At B A os
42 ° 42 60' 60 60

2.53. Nam 1975.

2.54. Nam 1010.

2.55. S6 rang cra ma méi banh xe phai quay it nhat dé hai rang cua danh dau
ay lai khép véi nhau & vi tri gibng 1an trudc la
BCNN(20, 15) = 60 (rang cua).
Khi do, banh xe I phai quay 60 : 20 = 3 (vong);
banh xe II phai quay 60 : 15 = 4 (vong).
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TAPCHUONG Iciiiiisssinion somis s is i st s soasios

B - Cau hdi (tréc nghiém)

1. (C); 2. (D); 3. (C); 4. (D); 5. (A); 6. (D).

C - Bai tap

2.56

2.57.

2.58.

2.59.

2.60.

2.61

2.62.

2.63

2.64.

110/

. a) Hop sb, vi la téng cua hai sb chia hét cho 7;

b) Hop sb, vi la tdng clia hai sé chia hét cho 2.

a) 2+19:

by 2%.19.

Goi nla sb hoc sinh khéi I6p 6 cla trwong, khi d6 n—5 sé chia hét cho 10;
12 va 15. Do d@6 (n - 5): BCNN(10, 12, 15).

Ma BCNN(10, 12, 15) = 60 nén (n - 5) : 60. Do do

n-5e {O: 60; 120; 180; 240; 300;...}

hay n e {5; 65; 125; 185; 245; 305;...}. Vay s6 hoc sinh clia trwong la 245em.

a) A khéng chia hét cho 2, vi cac sb 27 220; 510 chia hét cho 2, nhung
31005 khéng chia hét cho 2.

b) A cé chia hét cho 5, vi cac sb 27 220; 31 005; 510 déu chia hét cho 5.

c) A khéng chia hét cho 3, vi 31 005; 510 chia hét cho 3, nhung 27 220
khéng chia hét cho 3.

d) A khéng chia hét cho 9, vi theo cau c) A khéng chia hét cho 3 nén khéng
chia hét cho 9.

Tich clia hai s can tim chinh la tich ctia BCNN va U'CLN cla hai sé d6 va
bang 2°-3°.5% vayséconlaila
28 3854 (92 .32 .5) =131 50
.Taco 12 345 679-a-9=12345 679-9-a
= (12345 679-9)-a=111111111- a = aaaaaaaaa.
ne{0 125}
cas b e,

a) E; b) E
42 60



CHUONG lil. SO NGUYEN

BAI 13. TAP HOP CAC SO NGUYEN

3.1.
3.2
3.3.
3.5.
3.6.
3.7.

D6 cao trung binh ctia thém luc dia Viét Nam 1a 65 mét dwdi mue nwéce bién.

Tin nhé@n cho biét 6ng Tam da rut sé tién 210 800 ddng trong tai khoan.

M, N, P, Q lan luot biéu dién cac sé 2; -5; -8; -3.
a) Diém 16; b) Diém —16.

M= [12;-0:2:12,22; 32},

—46 789 < —45 999.

BAI 14. PHEP CONG VA PHEP TRU SO NGUYEN

3.10.
3.15.

3.9. Sb déi cla +25 la —25; cua —1\8 |a’ 18; clia 47? la —472; cua -9 853 la
9 853. Hai s6 ddi nhau thi c6 phan so tw nhién giéng nhau.
a) S6 nguyén duong; b) Sé nguyén am.
Xem bang sau:
X -13 ) -17 0 -129 0 6 14
y 7 =22 =23 -55 0 =57 =30 53
Xty -6 =17 -40 =65 | -129 | -57 -24 67
x-y | =20 27 6 58 -129 B 36 -39
—9°C .

3.16.
3.17.

3.18.

3.19.

Sé tién con lai la:

25 784 209 — 1 765 000 + 5 772 000 — 3 478 000 = 26 313 209 (ddng).

a) 387 + (—224) + (-87) = [387 + (-87)] + (—224)
= 300 — 224 = 76,

b) (=75) + 329 + (=25) = [(-75) + (—25)] + 329
= 100 + 329 = 229.

a) 11+ (=13) + 15 + (=17) = [11 + (=13)] + [15 + (=17)]
=-2+(-2)=-4.

b) (=21) + 24 + (=27) + 31 = [(—21) + 24] + [(27) + 31]
=3+4=7.
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BAI 15. QUY TAC DAU NGOAC

3.20.
3.21.
3.22.

3.23.
3.24.

3.25.

a) —237, b)-49.

a) 19 b) —75.

a) —6. HD: Nhém thanh (32 — 34) + (36 — 38) + (40 — 42).

b) 0. HD: B6 d&u ngodc réi nhém thanh (92 + 8) — (55 + 45).

a)—300; b)-150.

20. HD: Tach riéng 20, cac sé khac 0 con lai clia tap M chia thanh tirng cép
c6 tbng bang 0.

Lay ba sb bét ki trong cac sb da cho. Vi tbng clia ba sb nay la sé nguyén
am nén trong ba sé nay phai cé6 mét sé nguyén am. Goi s6 am do la a. Tiép
tuc lay ba sb khac a trong cac sb da cho. Twong tu, trong ba sé vira lay
phai c6 mét sé nguyén am. Goi sé do la b (theo cach chon, ta cé b # a).
Goi s la téng clia ba sb con lai (khac a va b). Khi d6 téng cla nam sé da
cho dung bang a + b + s. Pay la téng clia ba s6 nguyén am nén phai la mét
s6 nguyén am.

BAI 16. PHEP NHAN SO NGUYEN

3.28.

3.29.

a) Vi (+32)-(-25)< 0, con (-7) - (-8) > O nén (=7) - (-8) > (+32) - (—25).
b) Hai sb bang nhau.

c) (—24) - (+25) = —600, con (+30) - (=21) = =630 < —600,

nén (—24) - (+25) > (+30) - (-21).

a) bla sé nguyén am; b) bla sb nguyén duong.

3.30. Xem bang sau:

3.31.

112}

X —28 b5 =27 -25 0 -364 —1 -532
15 -8 -35 | -280 | 653 1 293 -1
x-y | —420 [ —440 | 945 | 7 000 0 -364 | —293 | 532
a) x = -28.
b)x =27, x=-9.
c)x=0, x=43.



3.32.

3.33.

3.34.

a) —600. HD: Viét thanh 20 - (<9) — 20 - 21 = 20 - (<9 — 21).
b) 9 480.
HD: Viétthanh =157 - 127 + 157 - 316 — 127 - 316 + 127 - 157

= (157 — 127) - 316.
Pé may méi bd quan ao kiéu mai, sb vai can dung tang thém x (dm). Vay dé
may 420 bé, sb vai can dung tang thém 420 - x (dm).
a) Khi x = 18 dm, s6 vai tang thém la 420 - 18 = 7 560 (dm):
b) Khi x = —7 dm, sb vai tang thém Ia 420 - (<7) = —2 940 (dm), nghfa Ia s6
vai can dung it hon 2 940 dm so véi may theo kiéu ci.
Trong céc sb da cho phai co sé nguyén am. Goi s6 nguyén am &y la a. Bén
sb (khac a) con lai cling cé tinh chét: Tich clia ba s bét ki trong chung la
sb nguyén am. Lap luan nhuw trong Vi du 2, tich clia bén sd nay 1a mét sé
nguyén dwong. Goai tich nay 1a p. Khi dé tich ctia nam sé da cho béng a- p< 0
(via<0Ovap>D0).

BAI 17. PHEP CHIA HET. UO'C VA BOI CUA MOT SO NGUYEN

3.36.

3.37.

3.38.
3.39.

3.40.

Cac wéc cla 21 1a: 1;3; 7; 21; =1; =3; —7; =21 (viét gon 1a £1; £3; £7; £21).
Céc udc cla 66 la: 1; 2; 3; 6; 11; 22; 33; 66; -1, -2, -3; -6, —11; =22;
—33; 66 (viét gon la +1; £2; 43; 46; +11; £22; +33; +66).

Nhan 11 Ian lugt vai 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 ta dugc cac béi dwong clia 11,
nho hon 100.

Nhan 11 lan lwot véi —1; —2; —3; —4; ta dwoc cac bdi am clia 11, I6n hon —50.
Vay cac boi khac 0 clia 11, Ién hon =50 va nhé hon 100 la:

-11; =22, -33; —44; 11, 22; 33; 44, 55, 66; 77; 88; 99.
P={-15;-12; -9, -6;-3;0; 3;6; 9; 12; 15; 18}.
21=3-7=(=3)- (=7)=1-21=(=1)- (=21).
Ta d& biét m&i s6 nguyén khac 0 déu chia hét cho chinh né. Do d6 x + 5 va
X cung chia hét cho x. Tlr dé ta c6 5 = (x + 5) — x chia hét cho x. N6i cach

khac, x la mot uwéc ciia 5. Vi 5 chi co bon wdc 1a £1 va 45 nén do la tat ca
CAc gia trji can tim cua x.
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ON TAP CHUONG Miiiiciisasissiisnississisiammonssiossismsmsisissmisiss iosmeisinss

B - Cau hdi (tréc nghiém)

1. (D); 2. (C); 3. (A); 4. (D); 5. (C); 6. (B).

C - Bai tép

3.41. a=-27.S6 ddi cla ala 27.

342. a=4;b=-12;c=60vad=-4.Tu dé,b<d<a<c.

343.a)21-23-3-7-(-17)=21-23-21-(=17)=21-[23 = (-17)]
= 21-40 = 840.
b)42-3-7-[(-34)+18]=7-6-3-7-[(-34) + 18]
=7-(18 +34 - 18) = 238.

344.a)71-64+32-(-7)-13:32=71-2-32+(-7)-32-13-32
=(142-7-13)-32= 3904.
b)13-(23-17)-13-(23 + 17)
=13-23-13-17-13-23-13-17 = -442.

3.45. x =38, x = -25.

3.46. -18;-12; -6; 0; 6; 12; 18.

3.47. £1; £2; 43, 46.

3.48. Gia slr bdn sb & bén 6 lién tiép nao do |a a, b, ¢ va d. Khi d6 theo diéu kién
cla bai toan ta cé abc = bed = 120. Ti day ta suy ra a = d. Diéu nay cd
nghia Ié\ cac s6 nam ¢ 6 thu I:]hé’[, ther tw, thoe bjéy, Thu"mu’c‘yi bang nhau.
Chu y réang ¢ 6 thir mudi la s6 —4. Cling nhu thé, s6 nam & céac 6 thir ba
(la s6 6), thtr sau, thir chin bang nhau va bang 6.

Céc 6 con lai chira sb x thoa mén x - 6 - (—4) = 120. Vay x = —5. Ta c6 két
qua & bang sau:

4| 5|6 |-4| 5|6 |-4|-5]|6|-4|->

3.49.

4 -7 3 4 -7 3 4 -7 3 4 7
HD: Lap luan tuwong tu Bai 3.48.
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CHU'ONG IV. MOT SO HINH PHANG TRONG THU'C TIEN

BAI 18. HINH TAM GIAC DEU. HINH VUONG. HINH LUC GIAC BEU
4.1. Hinh tam giac déu la Hinh 4.4c; hinh vuéng la Hinh 4.4b; hinh luc giac déu
la Hinh 4.4f.
4.3. Hai duwong chéo DF va EQ vuéng goc voi nhau.
4.4. a) Cac dudng chéo phu la NQ, QS, SN, MP, PR, MR.
b) Tam giac MPR va tam giac NQS la cac tam giac déu.
4.5. a) ABC khéng phai la tam giac déu.
b) MNPQ la hinh vuéng.
4.6. Do dai dwdng chéo chinh clia hinh luc giac déu la 10 cm.
4.7. a) Cac hinh luc giac déu la ABCDEF va MNPQRS.
b) Cac hinh tam giac déu la: ACE, BDF, ASR, BMS, CMN, DNP, EPQ, FQR.

BAI 19. HINH CHUF NHAT. HINH THOI. HINH BINH HANH. HINH THANG CAN

4.8. Hinh chr nhatla Hinh 4.11b; hinh thoi Ia Hinh 4.11d.

4.9. Hinh binh hanh la Hinh 4.12c; hinh thang can la Hinh 4.12b.

4.15. Tu giac MNPQ la hinh thoi.

4.16. T giac EFPQ la hinh binh hanh. Ttr giac ABCD la hinh ch(¥ nhat.

4.17. Tt giac OABC va tu giac OCDE la hinh thoi. Ttr giac BEDC la hinh thang can.

BAI 20. CHU VI VA DIEN TiCH CUA MQT SO TU GIAC PA HQC

4.20. Dién tich hinh chit nhat la: 10- 8 = 80 (cm?).
Chu vi hinh chr nhat la: 2(10 + 8) = 36 (cm).
4.21. B dai canh con lai clia miéng gé hinh chit nhat dé la: 56 : 8 = 7 (cm).
4.22. a) 25 cm?; b) 32 cm?
c) 30 cm?, d) 48 cm?.
4.23. Chu vi cta hinh chi nhét 1&n la: 2(80 + 60) = 280 (cm).
Chu vi ctia hinh thoi la: 50- 4 = 200 (cm).
B0 dai hai dwdng chéo clia hinh thoi la: 60 + 80 = 140 (cm).
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Téng d6 dai sat can lam 6 thoang la:
280 + 200 + 140 = 620 (cm) = 6,2 (m).
Vi vay vat liéu ngwoi d6 chuén bi khéng du dé lam song sét cho 6 thoang
clia clra so.
4.24. Ta c6 thé ké thém dé duoc hinh chir nhat cé dé dai mét canh la 6 m, d6 dai
canh con lai la 8 m (H.4.27).

. _ B 8m c
Chu vi cua manh vuén la:

2(6 +8) =28 (m). 4m
Dién tich cla manh vuon la: fm E D

6-8—2-2=44(m?.

A 6m F G
Hinh 4.27

4.25. Dién tich méi vién da hinh thang can la:
%(10 + 20)-8,6 = 129 (cm?).
Dién tich vién dé lat hinh luc giac déu la: 129-8 = 1 032 (cm?).
4.26. Chiéu dai khu vuron la: 3 600 : 40 = 90 (m).
Chu vi ctia khu vuon la 2(40 + 90) = 260 (m).
Trir clra di nén do6 dai can phai lam hang rao la: 260 — 5 = 255 (m).
Vay sé mét day thép gai dung dé lam hang réao la: 255-2 =510 (m).
4.27. Dién tich san 1a: 15-9 = 135 (m?).
Dién tich mét vién gach lat nén hinh vuéng la: 0,6-0,6 = 0,36 (m?).
Sé vién gach can dung dé lat san la: 135 : 0,36 = 375 (vién).
Sé thung gach can mua la: 375 : 5 = 75 (thung).
4.28. Dién tich san la: 20- 30 = 600 (m?).
Dién tich phan dalatla: 0,6-0,6- 1 400 = 504 (m?).
Dién tich phan dat dé tréng cé la: 600 — 504 = 96 (m?).
Chi phi tréng c la: 96- 30 000 = 2 880 000 (déng).

RN ERP IR Y i i e
B - Céau hoi (tréc nghiém)

1. (B); 2. (D); 3.(C); 4. (D), 5. (C); 6.(B); 7.(C); 8.(D); 9.(B); 10. (C).

C - Bai tap

4.30. Hinh luc giac déu la ABCDEF, hinh thoi la AOEF, hinh tam giac déu la ODE.
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4.31. a) Tu giac MNPQ la hinh vuéng.
b) T giac MKCH la hinh thang céan.

4.32. Ta c6 thé cat ghép bang nhiéu cach, chang han:
Céch 1 (H.4.28a).

4 cm

4cm

2cm

9cm
1 1
' ' 2cm
] ]
| 1 [ —
i i
- i |2cm
! /
2em 1cem
6 cm
____________ cmj
P
1 1
] ]
1 -
4cm  1com
a)
Hinh 4.28

4.33. Ta c6 thé ké thém nhu Hinh 4.29.
a) Dién tich manh san la:

5.-6-4-3=18(m?).

b) Dién tich mét vién gach lat la:

0,5-0,5=0,25 (m?).

Sé vién gach dung dé lat san la:

18 0,25 = 72 (vién).

Céch 2 (H.4.28b).

9 cm
2cm i
]
________________ 1_______.
2cm :
]
6 cm 3cm
1 1
] 1
] 1
' ' 3¢m
] 1
6 cm i —
1 ]
] 1
i i 3cm
1 ]
] 1
! !
2cm 2cm 2cm
b)
2m 4m
3m
5m
Hinh 4.29
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CHUONG V. TINH DOI XU'NG CUA HINH PHANG
TRONG TU’ NHIEN

BAI 21. HINH CO TRUC DOl XUNG

5.1. Hinh tam giac déu cé 3 truc déi xirng.
Hinh vuéng cé 4 truc déi xing.
Hinh luc giac déu co 6 truc ddi xirng.
Hinh trén cé vé sé truc déi xing.

khing ¢4 tryc 381 xafng

5.3. a) Cac chi¥ cai va chir sé co dung mét truc déi xing la: A, B, M, Y, 3.
b) Céc chit cai va chir sé cé hai truc déi xing la: H, X, 0, 8.
5.4. Biéu twong Hoa binh va biéu twong Héi Chir thap do cé truc déi xirng.




5.7. Ban Tron nhan duwoc cac chir cai: V, M, O.
5.8.

5.9.

a) b) c)
5.10. Ta c6 10 sé: 180; 810; 108; 801; 205; 502; 215; 512; 285; 582.

BAI 22. HINH cO TAM POI XUNG

5.11. Nhitng hinh c6 tdam dbi xing: hinh binh hanh, hinh chir nhat, hinh vuéng,
hinh luc giac déu, hinh tron.

5.12. Bién bao a), c), d) c6 tam déi xing.

5.13. a) va c) co tam déi xirng.

5.14. Khoang cach tir tam ddi xirng dén méi dinh bang 0,6 m. Chu vi mat ban
la 3,6 m.

5.15. Hinh a) va Hinh c) c6 tam déi xirng.
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5.16.

_-‘

5.17.

5.18.

b)




5.19.

5.20. Ta c6 sau sb: 609; 619; 689; 906; 916; 986.
5.21. - Gép d6i manh giay theo chiéu ngang, réi gap déi tiép theo chiéu doc.
— C&t miéng giéy theo nét vé nhu Hinh 5.15.

— M& miéng gidy ra ta dwoc chir sé 8.

ON Tf-:\P CHUONG V .. X L0 L AL AL s ad AL . Wl ivsvinsisseonsissvessmsvenssson
B - Cau héi (tréc nghiém)

1. (C); 2. (C); 3. (B); 4. (A).

C - Bai tap
5.22. OA=2cm.
5.23. a) C6 4 hinh cé tam déi xirng;

b) C6 3 hinh c6 dung 1 truc déi xing;

c) C6 2 hinh co ca tam dbi xtrng va truc déi xing;

d) C6 1 hinh khéng cé tam déi xtrng va truc déi xing.
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5.24.

r. "y
g @) {
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a) b) c)
5.25.
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h
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5.27.

Ny
td 5 i
a) b) c)

5.28. a) Ta cb sau sb: 10; 80; 18; 81; 25; 52.
b) Ta co hai sé: 69; 96.
3x2

5.29. Dién tich hinh thoi [a 4x = 12 (cm?).
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